

PROCEEDING OF THE THIRD SESSION OF THE MIZORAM LEGISLATIVE ASSEMBLY HELD IN THE ASSEMBLY HALL FROM 15.3.1973 to 30.3.'73.

6TH SITTING ON 26th MARCH, 1973 AT 10.A.M.

P R E S E N T.

Pu H.Thansanga, M.A.,B.T., Speaker in the Chair, One Chief Minister and four Ministers and twenty five Members.

BUSINESS :-

- 1) QUESTIONS (entered in a separate list to be asked and Oral Answers given)
- 2) Pu Dotinaia, M.L.A. to call the attention of the Minister i/c Supply under rule 54 of the Rules of Procedure and Conduct of Business in the Mizoram Legislative Assembly (for notice please see Memo NO.MAS-132/73/5 of 23.3.73 circulated separately)
- 3) (a) Pu Khawtinkhuma, Minister i/c Finance to beg leave to introduce the Contingency Fund of the Union Territory of Mizoram (Determination of Amount) Bill, 1973.  
(b) If leave is granted, to introduce the Bill
- 4) Discussion and Voting on Supplementary Demand for 1972-73.
- 5) (a) Pu Khawtinkhuma, Minister i/c Finance to beg leave to introduce the Appropriation (No.1) Bill, 1973.  
(b) If leave is granted, to introduce the Bill  
(c) Pu Khawtinkhuma, Minister i/c Finance to move that the Appropriation (No.1) Bill, 1973 be passed.
- 6) General Discussion on Budget for 1973-74.

**SPEAKER:** Zawhna kan lak hmain zawhna chungchangel  
engemaw kan sawi ang a, member te tana  
kaihruaina. Supplementary Question hi a pawimawh viau a. Tin,  
question hour reng reng hi member ten grievances in neihte, public  
grievances in neihte - khatiang han sawichhuahna 'hun' (Outlet) tha  
tak a ni a. Chuvangin a pawimawh hlc a ni. Amaherawhchu chu hun  
pawimawh tak chu hman thiam a tul hlc a. Hman Session-a ka sawi  
tak ang khan supplementary question hi relevant tur ani a. Entirnan-  
Ngaizelah Motor accident a awm a, mi 4 an thi tih Sorkar in a hria  
em? tih ni ta se la, chu chu an chliang ta a. Supplementary Question  
ah khan mi 4 thi tih kha duhtawk lovin a hmunah engzatnge thi,  
damdawiin-ah engzatnge thi tihte a zawl sela a relevant em em a  
ni. Tin, eng motor nge a motor chu, a khalantu zu a rui em? rui lc  
em tih te. Khang kha mipuiin an ngaihpawimawh em em thin te an  
ni. chu chu a relevant em em a ni. Amaherawhchu a thi zingah khan  
mipa engzatnge, hmeichhia engzatnge tih leh kher, mipa leh hmeichhia  
thliar kher te kha thil tullo a ni. Tin, chulovah chu aia releva-  
lo zawk chu hmania Sairang kawnga Motor accident-ah khan mi engzatn-  
thi? ti ta daih sela. Sairang lam accident a zawl ta lova- a zawhna  
hmasa khan. Chuvangin motor accident theuh ni mabsela a inzaewm  
lova a relevant ta lo a ni. Chutia kan tih zel dawn chuanin,  
Lawngthi bula accident kha ni leh ang a, Champhai bulah a chho leh  
ang a zawnain tawp-in-tai a nei lo ang a. Chuvangin he hun pawimawh  
tak member ten hun tha tak an neih hi hman dan kan thiam a  
angai a ni. Tin Minister lamin chhanna an la peih loh phei chuan  
an chhang lo thei mai a. Tin, a relevant lova chhan a rem love,  
an tih phei chuan a chhang lc thei a. Amaherawhchu he hun pawimawh  
tak hi Minister lam pawhin an chhang zel a, chhang duh lovin ngawi  
ta tlat se tih ngaihna a awm loveng a. Mahse chutiang chhang thei  
lo fo Minister chu kan ngaihdan chu a dang daih thung ang a,  
Chuvangin chhan zawm chi, mipui hriat awm chi chu Minister-in a  
rawn chhang zel dawn a ni.

Aw lc Question 18-na Pu Lalsangzuala zawhna  
kan la anga. Hei hi zawhna kan nei tlem bawk a, a zawhna ngei mem-  
ber khan han chhiar chhuak sela hun a awh rei vak lovin ka ring a,  
a number-a sawi mai lovin, ngai thlatute tan pawh a chian theih  
deuh nan.

**PU LALSANGZUALA:** Pu Speaker, Question No. 18(a) Khawngaih tak  
in Minister i/c Supply in min han chhang sela  
Mizoram hian thlawhtheihna a thil thlak man chawh rualin Quintal  
khatah Rs. 700/- zel a ni tih hi a dik em? (b) A dik chuan, eng-  
tinngé hetiang hi a lo nih theih?

**PU R.THANGLIANA**  
**MINISTER:**

Pu Speaker, kan Member zahawm tak Pu Lalsang  
zuala zawhna hi - Thlawhna Quintal khat thla  
man Rs. 700/- tih hi a dik em? Lo ni ta se, hetiang figure hi eng-  
tinngé a nih theih tih a ni. Thlawhna-in Ration a thlakna man hi  
chiang takin a hriat theih rih lova. A chhan chu Thlawhna hi Defen-  
lam han buatsaih a ni a. A man zat an han tihdan kha Darkar a  
chhut a ni a. Chu mi bakah Supply Dropping Squi bent hong parach.

te, Jerican te leh man tam awm pui pui kan hriat ve mang loh a awm nual a. A chhan chu supply thiak dawn hian inbiakrem lawk na awm lovin A/G hnen atangin bock debita a man hian chhawn mai a ni a. Chu chu Defence lamah tunah kan zawt mek a, a chhanna kan la hmu lo. Chuvangin, Rs. 700/- a tling em tling lovem tih a la sawi chiah theih loh a ni.

**PU LALSANGZUALA:** Pu Speaker, supplementary question Mizo Arsi ni 19.3.73 chhuahah kan Supply Minister zahawm tak chuan Buhfai Air-dropping man hi quintal 1-ah Rs. 700/- a ni e a ti a. Mizo Arsi hi ka ring teh chiam lova ka kan zawt a ni a. He House-ah hian kan Minister zahawm tak khan Rs. 650/- a ti leh a, Rs. 50/- chu saved a niin a lang a. Dakota hi darkar khatah Rs. 360/- sen a ngai a, chuti chuan darkar 3 atan Rs. 4080/- vel a lo tul a. Qtls 30 vel a phur thei a, Qtl khat packing man Saiip 17, a lo tul a. Silchar-Kumbigram kal man Rs. 2.50 vel, storageah Rs. 2.50 vel bawk, 5% loss, dropping man Rs. 260/- a lo ni a. Cheng 700/- lai a nih si chuan Quintal ah Rs. 500/- vel chu tunge lo hlep ta ang ?

**PU R.THANGLIANA**

**MINISTER:** Pu Speaker, kan member-in Mizo Arsi ka rin teh chiam loh avangin ka zat ani a tih kha a dik ngeia a rin avang zawka zawt anih ka ring a. Quintal Khat ah Rs 700/- kan seng tih statement chu ka siem ka hre lova. Hei hi kan hriatna chu Pu Raya (D.C) tawngka atang khan a ni mai a. Tin, Rs 650/- kan seng ka tihna chu ka hre lo bawk a. A awmdan chiah chu nikum khan an han chawkchhuak a, KG khat zelah Rs 6/50 zel song angin an han chawkchhuak a. Mahse, a figure-ah khan diklo awma ka hriat avangin ka kir leh a. Chumi thu chu ka sawi ani mai thei a, a vel tih theih mai chu a ni. Tin, Kan Member-in a sawi kha a dik loveng a, a file tunah on la zawng mek a, hriatfiah theih thuai a ni ang. Tin, a man hi a in ang lova AN-12 ah hian sen a tam a, Rs 10000/- aiin a tam a. Helicopter ah hian darkar khatah a tam leh hle a, mahse thilang Supply Dropping Equipment sen a neai lo thung a. Thlawhna 'A pumphir' kan tihah hian a hrang leh a. Dakota hi a nan thei ber a, mahse Supply Dropping Equipment a tam ve thung. Dakota hian dan narai. Quintal 25 a load thei a. Supply Dropping Equipment rihna zawng zawng paik chuan buhfai Quintal 20 chauh a ni. Chuvangin Member-in a tlangpui a zu sawi mai kha chu a kik chiah loveng Mahse, kei pawhin a dik chiah chu a file ka la hmuh loh avangin ka sawi thei lo. (File a lo thleng a) Air-dropping hi thlawhna a thuin a man a tlemin a tam thei a. AN-12 ah chuan Quintal-ah Rs 1346/50 a ni a. Mi-4 ah chuan Quintal khatah Rs 1115/- a ni

**PU VANLALHRUAIA:** Pu Speaker, Supplementary question: Pu Lalsangzuala hian kan Minister in Mizo Arsi mi hi a dik lo tiin a sawi a ti a, Tunah a zawt leh theva, Tunahian head load hi an thliar mek a, hei hi a fail dawn niin a leh a, hmun thenkhatah chuan buhfai quintal khat pawh a la thleng lova Sorkar policy hi engne ni ang?

PU R.THANGLIANA

MINISTER

Pu Speaker, loh theih loh atan tlem reserved a ni a, mahse phurh ngei turah kan ngai.

Sorkar-in mipuite ei tur a ngaihtuah sak a, a thlawn pawh ni hova anmahni ei tur tal chu an phurh egei a dik ang. Chhungtinin an mahni ei khawp tal chu phum tum scia, atih thei mai dawn ani. Air dropping Mizoram ami hi a Plane a thu thuin a man a in ang love. A tiangpui thuin hetiang hi a ni - Rs 228/- bakah supply dropping equipment an ti a, chu chu Dakota a ni a. Tin, pakhat ah chuanin AN-12 ah hianin Rs 1346.50 per quintal a ni a. Chumi bakah supply dropping equipment a la tel a, chumi man chu kan hre thei rih lo a Tin, chumi bakah MI-4 Helicopter-ah hian Rs 1115/- per quintal a ni leh a, Amaherewhchu hetah hi chuan supply dropping equipment kha man nei tham engmah a awm lo a ani. Chu chu thil dawmdan a ni. Tin, kum kalta chhung a kan thlak dan kha AN.12 in Quintal 4308 Dakota in quintal 29308; MI-4 in quintal 385. Chuta han chawh chua supply dropping equipment man tel lovin Rs 282/- vel a tling thei a ni. Amaherewhchu supply dropping equipment kha entirnan parachute pakhat pawh hi Rs 400/- te ani ang tih erawh chu tunhma atangin kan hre thei a. Khatiang deuh kha ani a, a tiangpuiin helai head load hi chu nichina kan sawi ang khan Accountant General leh Defence Ministry lamen book debit-in an ti a. Chuvangin hci hi kan la hre chiang lova kan zawt mek a. Chutiang chu a kal dan a ni mai.

PU LAISANGZUALA:

Pu Speaker, Kan Minister thuchhuahah khan 16.12.72, atang khan Thlawnna a buhfai thlak hi tihtawp a ni a, engtikawng maha hman leh a ni lo ang tih a ni. Keini Tlangrama rotheihna chitin reng hnuia awmte tan hian Thlawn hi hman leh theih dan dawng a awm lawm ni?

PU R.THANGLIANA

MINISTER:

Pu Speaker, zavhna hmasa kha han chhang leh lawk ila, Buhfai phurh rual hian Khawnvartui te, Tel te phurh tel a angaih thin avangin Supply Dropping equipment man tam tham tak a tel ve reng rong a. Hei hi chu Member ten an hriat thiham ka ring a. Air Dropping teh Head Load hi thingtleng pa pawhin an hrethiem lo viau va. A awmzia chu Air Dropping kan hi tih hian buhfai kha en thlak ringawc moi a, mipuiin han ei leh ngi mai ngaihna a awm lova. Chengkhat mah hmuh a awm lo rong rong a. Head Load-a kan tih erawh hi chu Zoram pumpui-ah Motor phurh chi a pawh klia Motor lamah a lo lut lo ve a. Aizawl te, Lunglei atang tea thawn chhuah kha, Jeep neite tan chuan inhlawhna tha tak a lo chang a Jeep thlen theih bakah mipui inhlawhna tha tak a awm leh bawk a, Tin Central pawhin hemi kawngah chuan intodelh ve turin min ti fo bawk a ni.

Tin, air.droppingah kha sorkarin subsdised avangin a punna kha mipuiin an chawi ngai lo. Aizawl hi Quintal ah Rs 131/- velin a thleng thei a. A pumpuia hisapin hmun hrang hrang hi Rs 146/- velin a thleng thei a Head Load anih hnu erawh cengomaw zatin buhfai man chu a pung ang a, a rate chich erawh chu tih chian a la ni lo.

**PU LALEMINGTHANGA:** Pu Speaker, Supplementary question: Air dropping atan Kg-ah Rs 6/- vel anih chuan hmun tinah buhfai rate a in ang a, Air dropping ah chuti zozai sen anih si chuan motor-a phurh tir te hi thil tha tak a ni e. Jeep nei ten hna thawh tur an neih na a ~~bo~~ ni dawn a. Mahse a kal man thuah air dropping nen an compare thin a ni ang. Engtinng a breakup price hi an tih aw, tih chu ngaihdan a ni a. A kalman hi Tuipang leh Aizawl hi a in ang vek mai em ni? tunge a kal man tum?

**PU R. THANGLIANA  
MINISTER**

Pu Speaker, Air-droppingah khan sorkar in a subsidize thin a ni a, mipuiah a chawi tir ngai lova Tin, tuna a kal zel dan hi chu tun hma a mi chhunzawm zel a ni a, Silchar FCI godown a kan buhfai leina te khu a tlang puiin quintal a ~~Rs 111/-~~ ang vel a ni a. Tin, Aizawl a thlenna chia phei chu ~~Rs 10.99~~ per quintal a ni a, chutia han ngaihtuah chuan ~~Rs 132/-~~ vel ang a lo ni a, amaherawh chu Storage charge te leh P.C. loss te han tihin ~~Rs 146/-~~ per quintal Zoram pumah khawiah pawh chhim tawpah pawh siam a ni a, Vairengte Silchar hnai berah pawh siam a ni tho va, chutiang in Poci price siam a ni a, quintal zelah ~~Rs 20/-~~ a ni a, tun hma Calculation la chhunzawm zel a ni e. Amaherawhchu hetia Air Dropping kan tih takah hian mipui atanga a man chhut miyah loh emaw khan ~~Rs 146/-~~ a ni a. Air dropping ai zawng zawng kha head load in kan ti dawn a. Head load a kan tih khan quintal zel man kha a lo sang taa, tuna a tlangpuia han chhut chuar engnge man tawk a buhfai man hi san a ngai mai awm mang e tih chu k la final thei lova, a la harsa deuh va. A chhan chu target atanga han chhut phawt a ni a, target kha kan achieve loh chuan khawi lait emaw a hlawk danglam ve thei a, chu chu a la chiang lo a ni.

**PU VANLALHRUAINA:** Pu Speaker, Supplementary question: thlawhna thlak anih laiin chi, telte, chithlumte thiar niin Minister zahawm tak khan a sawi a, head load ah hotiang hi til zel a ni dawn em?

**PU R. THANGLIANA  
MINISTER:**

Pu Speaker, Chi leh Sugar tih mek a ni a. Chi hi State Trading Account a lak luh ani lo va, kawngpui blat deuhah chuan pek an ni thin. Tel(M.Oil) te pawh thlawhna-ah kha chuan thlak a ni thin a, tunah chini leh chi chu tih ve mek a ni a. K.oil leh M.oil chu telh a ni ve rih lo. a buaithlak hle a ni. Buhfai ber pawh hi kan tih hleihtheih loh avangin a tel thei rih lo an. Mahse buhfai kan tih tawk theih hnuah chuan tih fel chu a la tha mai thei a ni.

**PU HIPHEI :** Pu Speaker, Supply hmun thenkhat enkawltu ar present Deptt. lama an kir leh tak avanga enkawltu nei tawh lo te hi enkawltu dang sorkarin a ngaihtuah em? Labour Kg.25 phurhtir hi an thawmhaw non a rit deuhin a lang a, hei hi tih danglam tumna a awm em?

PU R.THANGLIANA  
MINISTER

Pu Speaker, tun hma a porter rate pangngai hi Sr.25 a ni thin a, head load a tih pawhin 25 Kg a ni thin a, Kg 22 a tih hniam tumna chu a awm a, mabsela harsatna eng eng emaw a la awm a, ngaihtuah mek zel a ni. Tun thal atangin kan tithei ang tih ka sawi chiah thei lo, Staff hi a buaithlak hle mai a - Centre tin atan a tul avangin. A.O. Staff te hmun thenkhatah chuan hman an ni a, Staff te hi General Administration men zawm a ni bawk a.

PU HRANGAIA:

Pu Speaker, zagh belhna kan ti ve duh a. Air dropping rate te, Head load rate te an sawi a sawi a. Air dropp kha chu a rate pawh sang awm tak a ni a, head load rate te an rawn sawi a. A tawpah kan Minister zahawm tak khan kan buhfai thu chu a rate san ngai dawin a lang a, kan la final chiah lova, a ti mai a. Rate hniam zawka a kal tawh pawh a buhfai man san zawk tur sawi mai kha helai atan thil ngaihthlak nuam lo tak niin ka hria a, a awmzia kan zawt duh ani.

PU R.THANGLIANA  
MINISTER:

Pu Speaker, hei hi tam tak hriatthiam loh ani reng a. Khang ho zawng zawng kha sorkar-in a subsidised avangin a tlawn a. Tunah chuan a phurh manah tam tak sen a ngei ta a ni. Central sorkar tan pawh subsidised rate-a tih reng hi a harsa ve a, hemi kawngah chuan intodelh tur pawhin min ti fo bawk a. Chulorenghthuah a man tlawn ringawt pawh hi kan mipui tan pawh hian a that reng kan ring lem lo bawk.

PU C.LALRUNTA:

Khawngaihtakin Minister,i/c Development in min han chhang sela. - Sorkar hian Mizo zirlaitc hmundangah paper Technology zirturin tirk a tum em?

PU R.THANGLIANA  
MINISTER

Pu Speaker, Tunah hian Mizoramah Paper Mill din theih a nih dawn leh dawn loh ngaihtuah mek a ni a. Din tura tihfcl anih hunah chuan Paper Technology lo train tawh te kan mamawh ngei dawn a, chuta tan chuan ramdang zirna schoolah mi tirk an la ni ang.

PU C.LALRUNTA:

Pu Speaker, supplementary question - paper Industry kan neih loh mai avanga ngaihtuah t niin ka hre lo. Tun atanga lo inbuatsaih chu kan Sorkar hian tul loah a ngai em ni aw. He thil hi kumkhua a neih loh chi tur chu a ni lo ang.

**PU R.THANGLIANA:** Pu Speaker, paper Mill hi kumkhua a neih loh theih mai chi pawh ani reng a. A dahna hmun turah hian thil a mamawh tur a tam tawk tur a ni a. Thil tam tak ngaih avangin tunah pawh enfiah mek ani. Bairabi-ah pawh hian dah dawn pawh ni tehreng ila, tihnghal mai theih chu ani lo. Training lam phei hi chu thil hmanhmawh thlak a la ni lo.

**PU R.ZOLIANA:** Pu Speaker, Supplementary question: Kan Finance Minister speeah-ah khan Paper Mill, Paper Industry te din tum a ni a ti a. Heta tan hian kan Nula/Tlangvalte hi tirk lawk a tha lawm ni?

**PU R.THANGLIANA:**  
**MINISTER:** Pu Speaker, kan Finance Minister speechah 'dah tur ani' tih chu a awm em aw? Paper Mill hi dah tumna a awm chuan training tirk chu a tul ngei ang. Mahse a din theih nge theih loh tih pawh hriat hma a training lo tirk ngawt mai chu a fel tawk em aw? a tih theih hunah la tih a ni ang chu.

**PU C.LALRUATA:** Pu Speaker, Finance Minister zahawntak thusawiah kha chuan Bairabiah Paper Mill & Pulp Industry din tura proposed a ni tawh e, tiin a sawi a. Chu chuan din tur ani tih a kawk lo em ni?

**PU R.THANGLIANA**  
**MINISTER:** Pu Speaker, din tura propose chu ani alawm. A din theih rawn iawn loh dawn loh erawh chu a la chiang chiah lo.

**SPEAKER:** A chhang chieng viauin a lang a, question hour chu a la tawp lo na a, mhse kan zo a. Item no 2-ah kan kal ang a. Calling attention notice kan hmu e. Kha kha hemi Secretariat lehkha NO.MS-132/73/5 of 23.3.73 ah khan in lo hmu vek tawh ang a. Chu chu kan Rules of Procedure and Conduct of Business Rule 54 na dan anga lo kal a ni.. Hun dik takah kar hmu a, hun dik takah dan ang thlapin list of business.ah pawh telik a ni a. Amaherawhchu Calling attention thu hi kan la tih ngai loh avangin Member te kaihruai nan tlem kan sawi ang a:- Ho thil hi thil pawimawh, public importance nei, chutiang thil a lo awm a Member ten Minister concerned attention an Call na kha a ni a. Hei hi Member khan a rawn sawi ang a, Minister concerned khan statement a siam dawn a ni. Chumi Statement a siam lai chuan debate theih a ni lova, amaherawhchu debate a ngai e, tia member tugawhin dehka neih a ngai e tih duh chuan notice Secretariat-ah in rawn than a, debate neih ni tur chu kan ruat theih ang. Chumi anih loh chuan statement siam lai khan debate bcihchi a ni lova, vote a laki chi pawh a ni lova. Amaherawhchu hemi calling attention petu hianin Minister statement atanga zawh bolh duh emaw thil hriat chian duh

to a neih chuan a zawt ang a, chu chu a rawn chhang nghal ang a, Zawhna pangnai non a in an loh na chu chung zawhnaah pawh chuanin a fact relevant tek moia tih kha a n'gai a. Hemiah hian cravw chu Minister khan statement a sawi khan a fact rinjawt ni lovin sorkar opinoin leh policy pawh a sawi tel thei a ni. Tin, a zawttu pawhin rawtna suggestion emaw pawh a zagh pahin a sawi thei bawk. Amaherawh chu Govt. Assurance ngenna chi a ni lo. Chu chu a kalmang a ni a, a member khan zagh duh a neih chuan ngun takin statement kha lo ngaithla se, zagh belh tur a neih chuan a zawt belh thei ang a, List of Business a hming lang lo mi dang kha chuan zagh theih a ni lo.

Awlc, tunah Pu Dotinaia hemi calling attention rawn petu chu kan lo ko nghal ang a.

**PU DOTINAIA:** Pu Speaker, ka calling attention min pawmsak avangin ka lawm a. Member zahawmtak hriat atan ka han chhiar-chhuak ang e' "Sir, I beg to call the attention of the Minister in-charge Supply Department under rule 54 of the Rules of Procedure and Conduct of Business the Assembly to a matter of urgent public importance and of recent occurrence, namely to the news item published in the " TAWRH BAWM" a local daily news paper dated the 13th March, 1973 under the caption "ZAWNNGA TUAR AI NGAUVIN" relating to nod issuet if Rice and Sugar jo the Govt. Fair Price Shop Dealers in Aizawl and request the Minister to make a statement in the House in this regard. Item lai deuh khan khawpui chhungah Chini leh Buhfai a harsa hle a, Chini Kg ah Rs 5/- in a hmuh theih chauh a, Buhfai Kg ah Rs 2/- in a hmuh theih chauh bawk a. Chanchinbu-ah khan hetiang hian chhuch a ni a (Tawrh 13.3.73 a chhiara) Mi pahnih khat thiltihsual avenga mipui tam takin kan tuar hi tunhnuah a awm leh tawh loh nan sorkarin a tul anga ngaihtuah atan ka han thlen a ni e.

**SPEAKER:** Supply Minister-in Statement han sawi nghal scla.

**PU R.THANGLIANA:**

**MINISTER:** Pu Speaker, tuna kan member zahawmtakin a rawn moved kha chanchinbu ah khan a chhuak ngoi mai tak a. Hemichanchinbu Caotion "Zawng Tuar Li Ngauvin" tih hi Ngauvin a tuar tihna tur a ni awm tak niin ka hria a. "Zawng" te khan tuar lovin "Ngau" te khan an tuar ta zawk tihna ni awm tak ani. Amaherawhchu hei hi a dik chiah kher lovang, "Zawng" pawh khan a lo tuar mai thei a. Engpawhnic, Khalai awmzia chu hei hi a ni. Dannaranin ti mai ila, ngei ngei tur thil a ni a, heng Retailer te hi kumtin checked neih tur a ni a, chu chu Department in tul a tih hun leh tha a tih hun a tih mai chi a ni. Amaherawhchu tun thlatir khanin nichina kan Mover-in a sawi angin, thil diklo pahnih khat mai pawh nilo, paruk lai engengemaw chalan thuah man chhuah a ni hlauh mai a, Chuvangin endik a ngai a ni tih kha Department chunnin a hre chhuak ta a. Tachchuan in han endik dawn khan dang pangngai anga Supply te anmahni hnena pek zel khan an stock engkim kha hriat a lo ti harsa a, tih tawp a ni phawt mai ani. tua te pawh mai kha. A chhan chu khatia mi pahnih khat mai pawh nilo, paruk emaw laiin thil irregularity an rawn commit kha chuan a dang pawh a ti rinhlehawm thei a, chutiang ngei chuan an han check chuk a, Supply Sub-Inspector pahnih in ni 5

lai an bei a. A chhan chu Aizawl khawchhungah Retailer hi 34 lai kan nei a. Hemi kan neih tamna chhan chu mipui tan a zang-khai zawk law maw tihna avanga siam tam deuh a ni mai a. Chumi sn hsn tihnaah paruk chauh pawh kha ni ta lo chuan mi 12 lai thil irregularity pawi tham tak tak lo ti retailer kha an awm ta tlat mai a ni. Amaherawhchu tuna kan member-in a 'mipuite chhandam nan tiin helaiah ration bini leh buhfai ngat phei chu liberal deuh a issue turin Supply Department-ah hriattir an ni a. Tin, issue pawh an issue hman viau. Buhfai pawh quitals 35 leh 20 kg lai an issue hman a, khani ni 5 chhung khan. Tin, sugar pawh quittal 22 lai an issue hman a. Amaherawhchu Bazar rate erawh chu a sang hrat ang tih hriat sa a ni reng a. Chu chu thil awmdan a ni mai a. Mipuiin an tuar lohna ber tura ngaihtuah a ni a. Tuna Fair Price Shop ho 34 lai phei chu tihtawp a, a that tlem zawk a Fair Price Shop neih tir pawh mipui tana harsa lo zawng deuh a a buk chhung a rei a nihin a bukna te pawh hmun hnih hmun thumah a tulx anih chuan tih a, a hlawk beiseia ti ta chu buaipui tham law law a tih tlem deuh nise tia ngaihtuah mek a ni a. Chu chu thil awmdan a ni mai a. Hei mi thenkhat tute emawin a pawi an lo khawih avangin mipui then thenin an tuar phah a ni tih pawh kan hria a, a pawi hlein ka hria a. Amaherawhchu chutiang ang chu a liam daih tawh bawk a, hei chu Member-ten in hriathiam viau ka ring a. A chhan erawhchu Supply thil a compliance em em mai a. Sumdawnna thil ngang anihna hi a awm a. Tin, mipui tupawh Supply Commodities tel lo hian kan nung thei lo bawk a, a volume hi a lian hrim hrim a. Helai kan han tih te pawh hi mipuiin tunhma anga tuar miah lova a kal kha chuan thil hmuhchhuah a har dawnin a lang si a. Han tihtawp a, special lama tih kha a ni a. A va dil te chu an lo pe zel niawm tak a ni. Hei ninga chhungin buhfai quintal 35 (sawmthum panga) leh chini Quintal 22 (sawmhnih pahnih) pawh an issue hman. Chu chu thil awmdan a ni mai a. Amaherawhchu Zawng a khan a tuar ta lova, Ngauin kan tuar e, tih ang ziazang a chanchinbu a a awm hi chu Zawng pawh khan a la tuar tho mai hmel viau a. Ngau pawhin kan tuar ang bawk khan. A aiin a na deuh mai thei a. Chuvangin chanchinbu statement hi chu a dik duh lo. Zawng leh Ngau in kan tuar tlang e, ti se chu a dik hmel viau.

**PU R.DOTINAIA;** Pu Speaker, Retailer-te hian buhfai an lak dawnin a man tur chalan in an dah phawt ani a. Entirnan: Chalan Quintal sawmhnih man an dah hnu khan an lak tak tak dawin 'Q' an belh leh a, 200 an la ta thin niin a lang a. Chalan hi Department Convern Countersigned vek a ni a. Retailer tih tlem ai chuan tih tam a, a enkawl uluk mai a that zawk a rin awm. Ti, buhfai lak thuah hian Ration Card ringawt hi a tlem lutuk a. A bik takin MLA-te tan phei chuan mi khal ei tur nen engmah tham a ni lo. Chuvangin, wawikhata Quintal khat tal kak theih dan hi a awm lawm ni?

PU R.ZHANGLIANA

MINISTER:

Pu Speaker, kha zawhna kha delivery order  
ah quintals 20(Swmhnih) ah 'O' belhin 200

ani mai tih kha he supply department ah chuan an la hriat loh ania. Treasury Chaaban NO. tih danglam tih thute pawh hi treasury staff te tig sual a niñ a lang dova, amahe rawhchu hengah pawh retailer te an lo thurualpui an awm em ni tih hi en mek a ni a, thil ti dik lo hmuh chhuah an nih chuan an la tuar ve ngei ang. Tin, retailer neih loh laia special pek kha Kgs 30 rate pek tir tih thu a awm lo, a tul dan a zirin 1Quintal te pawh pok ani. Fix a awm lo. Heng te hi stock dinhmun a thu a ni a. Mi nazawng Quintal 1(khat) lo pek vek kha a advisable lem lo, bazar hralk atana ti tawk te an awm theih thin avangin. Mi rinawnte chu an pek ngei ka ring. Strick deuh a issue hi a ngai a ni.

SPEAKER:

? Next item-ah kan kal  
ang a, chumi hmain kan List of Business  
a tello, Rules Committee- in a draft kha kan hmu tawh a. Kan Dan  
hman lai Dan 260 Sub-rule(i) ah khan he draft rules Rules Committee  
a siam hi House-a present a nih hnu atanga ni 7-ah amendment notice  
engmah a awm loh chuan Speaker-in kha dan kha adopt a ni tiin a  
sawi nghal thei ang a. Tin, Circulate tur leh Gazette a chhuah  
nghal turin a ti thei ang tih a ni. Chuvangin ni 7 aia tam mah  
a liam tawh a, chumi chhunga engmah a awm loh avangin in study  
hawh a, in lungawi tawh a, chuvangin hei hi House ah adopt a ni a.  
Nakinah Gczettee - ah a chhuak ang a, a chhuah atangin a effective  
nghal ang. Tin, tun hnuah chuan keimahni Dan siam ngei Session  
leh atang chuan kan hmang thei tawh dawn anih chu. Item NO.3 ah  
kan kal leh ang a. Govt. Bill pakhat kan nei a, chu chu money Bill  
a ni a, Finance Minister in House- ah introduce a duh avangin  
introduce na turin han dil sela.

PU KHAWTINKHUMA

MINISTER:

Mr. Speaker, Sir I beg to leave to introduce  
the Contingency Fund of the Union Territory  
of Mizoram determination amount Bill 1973 to the House

SPEAKER:

Hei hi money bill a nih avangin administrator recommend a ngai a, chu chu kan enei  
nghal a, ka han chhiar chhuak a ngo( a chhiar a). He a dilna hi  
remti apiangin "remti" ti ula, (Member ten "remti" an ti a.) Remti  
Ro kan awm em? (member to an ngawi a) kan remti a nih chu.  
Introduce phalsak a ni a, tunah han introduce nghal sela

PU KHAWTINKHUMA

MINISTER

: Mr Speaker, Sir, I beg to introduce the Contingency Fund of the Union Territory of Mizoram  
(determination of amount) Bill 1973 to the House.

SPEAKER:

Tunah he bill hi a rawn introduce a, a dan ang thlapin engkim kan nei vek a, A remti apiangin "Remti" ti ru le, (Member ten "Remti" an ti a) Remti lo in awm em? (Member te an ngawi a) Awle, he Bill hi pass a ni ta a nih chu ngaihtuahna hun hran kan la ruat anga, Item NO.4 ah Kan kal ang a Discussion & Voting on Supplementary Demand for 1972-73. Hman nia kan puan tawh ang khan a tulna a awm a Budget hmasa pawisa an lo ruahman kha eng service ah emaw a tawk loh chuan, a dang atan an Demand leh thin a. Excess demand, excess expenditure nen confuse a nia. Hei hi kan pass thuai a, sorkarin an siam thuai a ngai a ni. Hei hi Budget kal mek a ni a, "Budget" hi French tawngin "Savun ippe" tihna a ni a. Confidential document dahna hi a ni a. Parliamentary term ah erawh chuan revenue receipt leh revenue expenditure sawina kha a ni. Kum kalta chhunga pawisa hman zat leh kumin (Current) atan huam tur ruahman a ni a. Supplementary Demand a awm hran a. Hemi kan sawi lai hian a original demand policy kha sawi a ngai tawh lova, demand lo lang hi a tulna chhan leh a tam leh tlem thu kan sawi ang a. Hun kan nei tlem bawk a, member ten chu chu kan hriat a pawimawh a. Demand NO 1 & 2 ah a ngai kher loveng a, Awle, phak 3, Demand NO.3 hi Minister in-charge in han move sela.

PU R.THANGLIANA

MINISTER:

Supplementary Demand NO.3. On the recommendation of the Lt.Governor(Administrator) of Mizoram I beg, Sir, to move that an additional amount of Rs 6,590/- be granted to the Minister-in-charge to defray certain charges which will come in the course of payment during the year ending 31st March,1973 for the administration of the head "11Taxes on Vehicle"

SPEAKER:

Minister-in a rawn moved a, Grand awmsa chu Rs 30,480/- a ni a, Additional Grants anduh chu Rs 6590/- a ni a. A sawi anga remti apiangin 'Remti' ti rawh u le, (remti an ti a) Remti lo kan awm em? ( An awm lova) Kan pass anih chu.

Next itemah kan kel nchah ang a, Chief Minister in han move sela.

PU CH.CHHUNGA,CHIEF  
MINISTER:

Mr. Speaker, Sir

On the recommendation of the Lt.Governor, (Administrator) of Mizoram, I beg to move that an additional amount of Rs 7,50,000/- be granted to the Minister-in-charge to defray certain charges which will come in the course of payment during the year ending 31st March,1973 for the administration of the head"19-GA-B.2-General Administration -

**SPEAKER:** Detailed head a lang a, grant originally voted nil a ni a. Hei hi new service atan a ni a, a pumin Rs 7,50,000/- a ni a. Hei hi remti apiangin "Remti" ti rawh ule. (Member te: 'Remti') Remti lo kan awm em? (member an ngawi a) Awle, pass a nih chu.

**PU ZALAWMA:** Pu Speaker, explanatory note. ah hian briat-thiam loh ka nei deuh va. Kum hlui thil atanga duh-belh ni si, he laia thil thar anga ziak hi engnge a awmzia?

**PU CH.CHIUNGA**  
**CHIEF MINISTER:** Pu Speaker, in hlui repairna tur leh a sak that lehna tur a ni a. Thil thar a ni tih a lo lan leh takna dan chu Budget ah a lo la lan loh vang a ni e.

**SPEAKER:** Awle, token vote a ti a. Token grant kha re-appropriate a ni a, kha kha a lang lova, amaherawhchu kha kha kan budget ah khan a lo lang a, chuvangin hei hi remti apiangin "Remti" ti rawh ule, (member te: 'Remti') Remti lo kan awm em? (Member an ngawi a) Awle, kan passed anih chu: Demand NO.12-ah kan Kal ang a.

**PU CH.CHIUNGA**  
**CHIEF MINISTER:** Motion on Demand NO.12. On the recommendation of the Lt.Governor(Administrator) of Mizoram, I beg Sir, to move that an additional amount of Rs 1,09,000/- be granted to the Minister-in-charge to defray certain charges which will come in the course of payment during the year ending 31st March 1973 for the administration of the head "23-Police".

**PU ZALAWMA:** Pu Speaker, helai ah hian C.R.P. Batalion tih a lo lang a. Kan ram chu Centrally Administrated kan ni si a, engvang' a C.R.P. hi hawh ngai nge kan nih. Hei hi clarification ka duh a ni.

**PU CH.CHIUNGA**  
**CHIEF MINISTER:** Pu Speaker, kan hriat theuh angin Sorkar thar din kan ni a. Chuvangin, Police pawh kan duh tawk kan nei thei lova. Assam atanga Police kan chhawmte khan an hna hi an zolo reng reng a, chuvangin, Central-in CRP hi min hawh a. An chungah kan Sorkarin thuncihna a neih theih zawk nan an chunga pawisa sen pawh a tulin kan hria a ni.

**SPEAKER:** Demand NO.12 chu tunah move ani a. Hei oawh hi new service ani a, saving atanga tih theih vek a ni . Sawi duh kan nei em?

**PU R.THANGLIANA**

**MINISTER:** On the recommendation of the Lt.Governor(Administrator) of Mizoram I beg, Sir, to move that an additional amount of Rs 9.40,490/- be granted to the Minister-in-charge to defray certain charges which will come in the course of payment during the year ending 31st. March,1973 for the administration of the head"26 Miscellaneous Departments".

**SPEAKER:**

Khalaiah khan tih dikna a awm a, Rs 9,40,490/- aiah Rs 8,60,200/- a ni a. Mahni ta theuh kha siam tha ula.

**PU J.THANGHUAMA:**

Pu Speaker, Mizoram supply Air dropping na atan nikumah kan lo passed tawh a, Rs 20,00,000/- a tling a. Amaherawhchu air drop kha a theih ta lova., air drop aiah motorin kan thiar ta a. Motora thiar nah chuan Rs 86,620,0/- kan lo chaw/beh a ngai ta. Chumi awmzia chu thlawnha a buhfai thlak ai khan Motora buhfai thiar man chu a to zawk tihna em ni ta? A to zawk anih chuan air drop chu ni tinin kan duh zawk dawn niin a lang a Air Drop hi engatinge kan hman leh mai loh? Engvanga buhfai pawh hi to zawk nge a nih le?

**PU R.THANGLIANA**

**MINISTER** Pu Speaker, Air dropping ami tur kha Motor lamah kan hmang ta ni lovin, heng thil hi Motor atana kan belhchhahna a ni zawk e.

**PU LALSANGZUALA:**

Pu Speaker, hei hi remtih lohna ka nei lova Explanatory note ami + Transport Wing hi kan chhawr hrarpa lova, Air dropping tih tawp vanga chhawrte chauh a ni a. Kan Supply Minister zahawm takin a sawi kha a dik em ni?

**PU R.THANGLIANA**

**MINISTER:** Pu Speaker, hmang tho ve. Hei hian a tum chu air drop a tawp avangin public motor pek a ngai a. A head erawhchu '26 Misc. Deptt. ah dah a ni mai a ni.

**PU J.THANGHUAMA:**

Nikuma buhfai phurhman kha a sang hle a, kuminah a hniam leh hle sia. Nikuma khati khawpa sanga hmang thei si, kumina kan tih hniam tak vak hi engnge a chhan?

PU R.THANGLIANA

MINISTER:

Pu Speaker, Budget hmasa kan han hrilhfiah tawh a, Pu Raya hun lai a mi a ni a, chhanna pawh a awm ve a. Keini kan luh-in rate hi a sang lutuk in kan hria a, tihtawp thain kan hria; khatih lai khan kan dinhmun a chhe hle a. Chumi hmua huan Rs 1.25 rate in a'kal ta vek a, Kuminah chuan min an chhang hniam ta deuh a ni. A thenah chuan kan mualpho deuh thaw a ni a, tunah chuan 1Km ah 50/-paise ang vela ni.

PU ZALAWMA:

Pu Speaker, hemi additional allotment hi ka hnial lem lova. Nikum khan Rs 50,00,000/- vel khan a man thei a, kan passed a ni a. Hetiang tam-berah hi chuan subsidy in streamlined nise a tha dawn lawm ni, Sorkar hian rate fix tawp mai se, a tha mai lawm ni? Jeep pakhat pawh nei loten tender an chhang a, hei hian a ti luai em em ani. Pawisa pawh kan pe tam hle a, he department hi tawp deuh a; gear box thlawnk thei te hi a la awm cheu em aw !

PU R.THANGLIANA

MINISTER:

Pu Speaker, tuna Member zahawmtak zawkna kha thil tih theih nisela chu thil tha tak a ni. Mahse, hetiang hi tender anih loh chuan 'I duhsak i pe' tuna zawttu ngei pawh khan min ti mai ang tih ka hlaup a. Chubakah, heng ang thilah hian audit objection awm thei a ni a. Chuvangin, a ngam hniam apiang pek mai loh theih ani lo.

SPEAKER:

Supplementary Demand NO.13 pass remti apiang in 'remti' ti ru le, (Member ten'remti' an ti a) Kan pass anih chu Supplementary Demand NO.14 ah kan kal ang.

PU VAIVENGA:

MINISTER:

On the recommendation of the Lt.Governor (Administrator) of Mizoram, I beg, Sir, to move that an additional amount of Rs 18,49,280/- be granted to the Minister-in charge to defray certain charges which will come in the course of payment during the year ending 31st March, 1973 for the administration of the head "28 Education".

SPEAKER:

Demand NO.14-na chu Ministerin a moved a, sawi duh nei in awm em?

PU J.THANGHUMA:

Pu Speaker, zawkna pakhat ka zawt duh a, tunah hian discussion i hawng thei mai em? hun i pe thei em? (Speaker - i sawi tur chu sawi mai la) Engtia rei nge min pek theih ang? (Speaker:- minute 10 aia rei lo le) Hei sawi tur

ka ngaih dawn viau va, hun kan lak thawl mai loh chuan nakinah kan indaih lovang tih ka hlat deuh a.. Education thuah hian Supplementary a lo kal leh a, pass pawh harsa tihna lai ka nei a. Amaherawhchu kan Education Minister in min lo hriat sak se ka duh a, a bikin, Education chungchangah hian thil fello tam tak a awm a, Mizoram hian U.T. a nih hnuah a fel lo zual ta emaw chu aw tihna a awm a. Chu chu khawngaihakkin kan Ministerin min lo chhinchhiah sak sela, kan ngen tak tak a, Pu Lallianzuala chu hun rei tak suspend anih hnuah January ni 20,1972 khan Basic training School- a hna pangnjai Instructor ah chhunzawm phal a ni leh a(re-instated) Amaherawhchu zawn phal a nih hnuin a hna a kalsan laia a hna lo officiate tu mi pakhat kha revert a ni chungin Pu Lianzuala nen khan hna pakhatah an thawk dun ta char char a. Hna pakhat ruakah ciuan Pu Lallianzuala leh a awm loh hiana lo officiate tu mi pakhat kha an thawk dun ta tihna a ni a, chumi zawnzia chu hna ruak pakhatah mi pahnih an thawk tihna a ni. Tunah January, February, March, April, May te khan an thawk chho dun ta zel a, hlawh pawh ang khatin an la chho dun zel ta a. Hna ruak pakhatah mi pahnih thawk ta hi, a pakhat hlawh lo la chuangtu hlawh chu tuin nge rul taeng ? Sorkarin engvanga he hlawh hi lo pe chuang nge tih ka hre duh a.

Tin, hman deuh khan Development Commissioner in advertisement a siam a - P.M.G. College Lecturer hna turin Science, Economics leh hna dang dang panga lai a ruak a ni awm e. Chung Advertisement chu ni 8.7.1972 ah chhuah a ni a, ni 10/8/72 thlenga dilna thehluh theih a ni a. Chuta dil thei te chu M.A. 2nd class' an ni tur a ni a, chumi zawnzia chu ni 10.8.72 a M.A. 2nd class lo ni tawte chauhvin dil theih tihna a ni. Amaherawhchu advertisement kahlin ni 27.10.72 thlaa M.A. rawn passed ve te kha appoint an ni ta a. Hei hi engnge a Chhan ka hre duh leh a. Ni 10.8.72 a M.A. 2nd Class ni tur, October, 72 a M.A. han ni daih te kha engvanga lak nge an nih ka hre duh a ni. Tin, tun hnaiah Mizoram Sorkar chuan common list a siam chiam mai a. Mizoram pum huapin a senior nior a thlang chhuak a, Mizoram pumah a thawn dahr ta a. A common list kal ngai chuan lo kal ta sela, Chuti anih chuan enjatinge tuna High School Headmaster appointment thuah hian common list hman a nih ve tak loh hi ka hre duh a ni. Tun hma zawngin Seniority in High School Headmaster Govt. hi chu a kal thin a, e.g. June 1956 ah Pu Lalhmuaka chu a senior avangin Lunglei Govt. High School ah Headmaster ni turin thawn phai a ni a. Chutiang zel khan a senior kha Govt. High School ah an in thawn tawn thin a ni a. Amaherawhchu tunah High School 7 Sorkar in a lak takah hianin Lunglei leh Aizawl Govt. High School a lo thawk te, kum 20/30 service lo nei te chu an chuang ta a. Nimin lawka sorkar hna q lut ve, Sorkar hna pawh la tling zo lo, Sorkar in a lak takavanga kaisan tir an ni ta hi engnge a chhan ka hre duh bawk a ni. Chuvangin Common list hman anih chuan enjatinge Govt. High School-ah hian lak anih ve loh? A mimal a ka itsik a ni hauh lo, a tua-te pawh a kaisang chu ka lawmpui a. Amaherawhchu nimin lawk a Mamewi Girls High School an din a, Kum khat emaw lek a la ni, tunah provincialised a lo ni leh ta a.

Kumkhat lek service nei khan Sorkar hnaah khitah an kai chho ta a. Govt. High School, Lunglei High School te kum 20 dawn lai service lo nei tawte chu khuah an awm ta thung a ni, entirnan kan sawi mai a ri. Amaherawhchu tunah hian kan hriat leh hnuhnawhin kan hotuten inthlan lai khan an sikul sorkar-in a lak chuan High School Headmasterah a nemnghet ang tih an lo tiam ~~Kam~~ zauh a ni awm e. Hei hi thil fel lo tak a ni - Education - a politices a lut hi. Hnana ze ngai bawk Primary Zirtirty zawng zawng Union thisen kan lo thanhnan tir ang kan than hnan tir leh dawn anih chuan thil lung-~~ngaihthlak~~ :tak a niin ka hria. Chuvang chuan chung chu tifel turin ka ngen duh a. Tin, Pu Lalthanzauba, Hnahlan Khua High School Headmaster chu BSC a pass lova. A pass loh chu D.M. College, Imphal ah pawh verify tawh a ni a, Gauhati University Asstt. Controller of Examination atang pawhin enfiah a ni tawh a, BSC a pass lo tih a ni a, Director of Education pawh hriattir a ni tawh a. Amaherawhchu vawiin ni thlengin Headmaster-ah an la ruai a ni a, Tin, A.O. ah pawh appoint a la ni te nghal a. Heti laiah hian engatinge vawiin ni thlenga Sorkarin action a lak loh tih hi ka hre leh duh a.

Tin, khilai Changzawl khuaah khian Primary zirtirtu pakhat chu exam ve hauh lovin appoint a ni a, tih a awm a. Chu chu engvanga lut thei nge exam si lovin. Saitual Centre a exam tur a tih a ni a, mahse exam laiin Aizawhah a awm a. Chu chu engvanga hei hi appoint nge anih hriat ka duh leh a ni.

Tin, khitah Bualpui thlawhbawk-ah Primary School hawn a ni a tih a nih kha. Ramdang thlawhbawk-ah lem Primary School hi hawn phal a la ni lova, engvanga Bualpui Thlawhbawk ah hian L.P.School din phal bik nge tih hi ka hre duh a.

Tin, Changzawl Crouping Centre a an Head Teacher chuanin an School Building grant Rs 5,000/- a la chhuak a. Amaherawhchu chu Rs 5,000/- a lak chhuah chu building a hmang ta lo chuan anmahni sumdawn nem a hmang zo ta a, a sumdawng ta hlauh ~~hi~~uh mai a tih report a awm leh a. Hei hi engvanga Sorkarin action la lo turnge anih ang tih hi kan hre leh duh a.

Tin, kan M.U. hruaitute U.T. hawn hlima Delhi-a kalin Lodi hotelah Dinner an siam a ni ang - Delhi a zirlaite ko khawmin. Tahchuan zirlaite hnenah'In stipend leh Scholarship hi regular takin in hmu thei tawh ang; thlatin thla thar tirh apiangin hmuh lo in beisei teh u' tiin kan hotute in lo zu intiam kam a ni awm e. Hei an vui thu min rawn thawn a. Amaherawhchu vawiin ni thlengin an stipend leh an scholarship hi an la hmu leh thei talova, Hei hi engtizia nge ka hre leh duh a.

Tin, Khawhai-ah chuan mihring an tam em em a, naupang pawh an tam a, L.P.School I,II a awm a, Naupang an tam avangin District Council in Sikul III na a hawn tir a, chu chu Pawi vengah hawn a ni a. Amaherawhchu kan M.U. Sorkarna hi reactionary ka ~~ti~~ lo thei lova. Sorkarna an lak khanin he Sikul III na hi a rawn khar leh ta a. Hmun dangah pawh Sikul 4/5 a awm a, khar si lova engvanga Khawhai khua ami hi khar bik nge tih ka hre leh duh a.

Tin, an khar tawh hnu siin tunah hian Furniture grant Rs 300/- leh teaching grant Rs 140/- pek a ni leh bawk tih ka hre leh a. Hei hi hawn a ni leh ta cm ni tih hi kan education Minister in min han hrilhfiah se ka duh a.

**PU VAIVENGA**

**MINISTER:** Pu Speaker, Member zahawn takin a sawi kha -  
 1) Advertisement chungchang kha. Hemi atan hian Board te an awm a, A sawi anga thil fello tak a awm a nih chuan enchian ni selang. 2) Tuna High School 7 provincialised te hi rei tak lo bei tawh te an ni a. Kan lak atangin grant-in aid an hmu tawh lova. Tualchhung thu chu 'belchhungsa' angin ka ngai a, Asstt. Headmaster angin dah an ni a. 3) Pu Lalthanzaauva chungchang chu hriatna kan nei lova, Hetiang hi chu khawi Deptt ah pawh kan tihbo a lik ang a.. 4) Changzawl chauh pawh ni lovin Impersonation hi awm in hriat a ni a, kan en dawn a, kan hriatchhuah phawt chuan an chungchang chu ngai htuah a ni ngei ngei ang, 5) Bualpui khua then-khatte khian insawn an duh a. An duh chuan thil tha nia hriatna a awm a. Changzawl an duh lo chungchung awm tir aichuan Bualpuia awm chu an duh zawk a ni. 6) Khawhiah khian tuin emaw High School a hawng ve ringawt a (Pu J.Thanghuama : Pu Speaker, D/C in hawn theihna a nei a, pali lai an mamawh a, hei hi fiamthu na hmun a ni lo) Amah leh amah a tiah vai a ni zawk (Pu J.Thanghuama: An zirtirtupa duh hck lo che u) 7) Delhi zirlaite kha pek regular tum an ni a an dilna a thlien tlai avangin pek thai an ni ang- Chuvangin hei hi min pass pui ve sela ka duh a (Pu J. Thanghuama : Speaker, point dang 2 te kha han sawi veleh sela,) Hetiang a hman anih chuan enfiah a, action lak a ni ang a (Changzawl) Hetiang hi kan hlau reng a, Committee te pawh kan din a. 8) Pu Lianzuala chungchang hi sawi thiam a harsa viag va, Assam lemah min' lak kir leh sela kan ti a, hlawhlak kawp thu erawh chu ka hre hauh lo mai.

**PU LALSANGZURLA:** Pu Speaker, point of information - Pu Lallianzuala chuan a hna chu a zawn ngci tawh a, mahse arrear pay chu tun thlengin a la la lo a ni.

**PU VAIVENGA;**

**MINISTER:** Pu Speaker, chumi chungchang chu keinin thui tak hetah hriatna kan nei lova. Keini hrmat chinah chuan kan ruai thiam hlc a ni ang e - tiin Assamah pawh kir leh mai turin ngaihdan kan zu pe zawk a ni.

**PU CH.CHHUNGA**      **CHIEF MINISTER:** Pu Speaker, Pu Lallianzual'an a hna a zawn leh hnu hian arrear a hmu thei lo mai awm e tih ka ngaihtuah a. U.T. kan neih hma a service kha kan mewhphurhna a ni lo.

PU LALSANGZUALA: Union Territory Sorkarin Assam Sorkar liabilities leh assets a chhawm vek si chuan engvenginng heih hi anih loh bik ang?

PU CH.CHHUNGA  
CHIEF MINISTER: Pu Speaker, a chhan chu rei tak suspend hi a hmalam hlawh pawh thil danglam deuh hlekin a ngaihtuah theih a. Keini chuan Assam hun laia mi kha chu ti theih kan neih loh bakah mawhphurhna kan nei lo. Kan ti theih tawk chu W.T. appointed day atang chauh khan ani.

SPEAKER: Hun kan hmang rei ta vi guva, Hun kan sem tawi mai ang a, kan sawi tawk ta bawk a, He Demand hi remti apiangin 'Remti' ti ru le (Member ten 'Remti' an ti a) Kan pass a nih chu. Tunah Supplementary Demand NO.15 ah kan kal ang.

PU VAIVENGA  
MINISTER: On the recommendation of the Lt.Governor (Administrator) of Mizoram, I beg, Sir, to move that an additional amount of Rs 16,19,010/- be granted to the Minister-in-charge to defray certain charges which will come in the course of payment during the year ending 31st March, 1973 for the administration of the head "29-Medical".

SPEAKER: Supplementary Demand NO.15 moved ani a, heng thilah hian sawi duh nei in awm em?

PU LALSANGZUALA: Pu Speaker, Hmanni zawnah khan Junior Nurse kum 15 hnuah Senior Nurse a kai theih leh theih loh ka zawnin theih loh niin a sawi a, Aizawl hian kum 20 te thawk tawh an awm niin a lang a; Tunah hian dik lo tak thil awmin ka hria (Speaker: A policy lam kha chu chawhnu lamah kan sawi dawn a) A nih loh ka lawm e

PU LALKUNGA: Pu Speaker, He laiah hian tangka tam tak an dil belh a, Grouping Centre atan te pawh Rs 2,27,000/- lai a ni a. Hente hi damdawi atan leh dispensary building ani phial ang a. Chumi a ni lova thildang atan anih chuan ni 31.3.1973 lma a hman ral tur heti zozai pek belh i a tulna ka hre lo.

PU VAIVENGA  
MINISTER: Pu Speaker, Hemi kan dil belh hi Member ten min hriatthiampui hlein ka hria a. A tir kha chuan 'Zero' in kan awm ni berin ka hria a. Aizawl Damdawi kan nei lova, Company dawr mumal kan nei hek lo. Tunah chuan Company-te dawrin engomaw chen chu kan kal ta a. Civil Motor-te hire in a kal

theihna chinah chuan kan chhek mek reng a. Jeep kal theih lohna hmunah pawh Damdawi-In awmna ah chuan 4th grade pahnih theuh kan dah leh mipui tangrialin Jeep kal tawpna atangin an la ve leh ani. Chutiang ang chu han dinhmun a ni. Thingtlang lama kan Damdawi-In chhe lutuk te hi tlema kan tihtthat deuh beisein - he demand hi mipui mamawh tak zet zet a ni e.

**SPEAKER:** Awle, Demand NO.15 romti apiangin 'Remti' ti ru le( Member ten 'Remti' an ti a) Kan pass a nih chu. Tunah Supplementary Demand NO. 15.

PU VALVENGA

**MINISTER:**

On the recommendation of the Lt.Governor/Administrator of Mizoram I beg, Sir, to move that an additional amount of Rs 14,04,690/- be granted to the Minister-in-charge to defray certain charges which will come in the course of payment during the year ending 31st March, 1973 for the administration of the head"30-Public Health.

**SPEAKER:** Supl cmentary Demand NO-15na chu Rs 14,04,690/- moved ani a. Hetah hian sawi duh nei en awm em?

**PU J.THANGHUAZA:** Pu Speaker, tawite han sawi Ma duh a, Assam a Kan awm lai chuan tui hnianghnar takin kan dawng thei a, mahse tunah chuan a harsa ta hle. Tu-ten emaw pangpar tui leihna tur tam tak an neih laiin a tamzawkin kan hmu tlem em em a, chuvangin hei hi kan pass dawn anih chuan PHE hian Motor in min pe leh thei lawm ni? Min chhiat~~ukum~~ nge maw ni ka ti deuh ani, Fur hma chu tui hi min pe leh sela ka duh a ni.

**PU LALKUNGA:** Pu Speaker, kan belh hlek teh ang. PWD khā chuan, Hmuia vengahte pawh tui an pe thin a, PHE ho hi chuan an thleng ngai ve lova, pe ve angin an in sawi tho si a. Tin Sairang Tui chawi angin an insawi a, Mahse Pu Chaava Tuikhua am, Vengthar ho thli, tui thiangular lo tak hi an chawi a, an sem a ni zawk sia, He laiah hian Sairang am an chawi ngei ani tih fiah a nih hma chuan ciruk tur kan pek belh leh niin ka ngai. Hotuton lo chhuizui so ka duh a ni.

PU VALVENGA

**MINISTER:**

Pu Speaker, Hemi kan belchhahna hi Aizawl, Lunglei leh Kolasib Ich Rural Areas kan lo tih tawh belchhahna a ni a. Nikum lama kan thatna kha chu Sorkar hna-thawk hnena chauhva sem a nih vang a ni a. Khami tehkhinna kumin an hrawm ti te chu an mahni chauh an in ngaihtuah niin ka ngai a, Tuidawt phum thuah hian mipui pawhin nasatakin tan an la a, chumi ti tha zel tura tan kan lak a dik a. Mahni in ngaihtuah nilova mipui tana ngaihtuahin ka han thil del belh hi thil tek tak ani tih member ten min hriatpui ka duh ani.

PU CH.SAPRAWNGA: Pu Speaker, Pu Lalkunja khan tui semtuten tui bawlhhlawh an sem a tih kha pawimawh hle in ka hria a. Kha tui kha tute chawi nge, Daktorin an certify em? Minister lamen chawi tua tihna a awm em ni? Tui bawlhhlawh hi a hlauhawm hle a, sawifiah thei an awm em?

PU LALKUNGA: Pu Speaker, Doctor certificate mai a tawk lo. Hmanni lawk pawhin an la chawi ani. Kan Chief Minister pawh ka hrilh a, "Ka Delhi kal hawnah ka la en dawn nia" a ti a. Tur thlengin a la en lova, an la chawi ta fo a ni

PU CH.CHHUNGA:

CHIEF MINISTER: Pu Speaker, an sawi ang em chu a ni lo tih a hriattheih a. Mi huatthu ni suhse, ka Delhi kal hlana Santena thih mai hlau chu vawiin ni thlengin thiethu chu a la awm lova. Mahse, member zahawm tak ten chutiang thil chiang an hmuh chu tanpui tak tak ka duh a. Chu tiji chawitu Motor NO. chu chhinchhiah ni nghe scia a tha ang a. Theihtawp kan han chhuah ang o.

SPEAKER: Member ten thil tha leh tha lo kan hriat a pawiman a, House-a putluh tur hi chu chiang takin han sawi thei ဗြာ, "Table of the House" ah document dah ngam ngat ila, He demand hi a head adanglam a. He demand hi 'Remti' apiangin "Remti" ti ru le(Member ten 'Remti' an ti a) Kan pass a nih chu, tunah Supplementary Demand NO.16

PU R.THANGLIANA:  
MINISTER: On the recommendation of the Lt.Governor (Administrator) of Mizoram, I beg, Sir, to move that an additional amount of Rs 5,01,040/- be granted to the Minister-in-charge to defray certain charges which will come in the course of payment during the year ending 31st March, 1973 for the administration of the head "33-ANIMAL HUSEANDRY".

SPEAKER: Supplementary Demand NO.16-na chu moved a ni a, hetah hian sawi duh nei kan awm em?

PU LALSANGZUALA: Pu Speaker, point of information heta post thar hi create a ni em?

PU R.THANGLIANA:  
MINISTER: Pu Speaker, a awmdan chu inhre mai ang a, post thar crestena a ni lova, budget atana kan vote hi Rs 12,43,740/- a ni a. A pumpuia kan requirement kha a lo tam ta em em mai a, a daih ta lo a ni. Post create thar phei kha chu la fill up loh a ni zawk a. Detailed Head ami ang hi a chhan chu a ni mai a. Hetiang em em a tam hi chu mamawhna a la awm lo.

SPEAKER: Supplementary Demand NO.15 na pass remti zawng in 'remti' ti rawh u(remti an ti a) Remti lo kan awm em? ( An awm lo) Kan pass anih chu.

PU R.THANGLIANA:

MINISTER: On the recommendation of the Lt.Governor/Administrator)

of Mizoram I beg, Sir, to move that an additional amount to Rs 4,31,000/- be granted to the Minister-in-charge to defray certain charges which will come in the course of payment during the year ending 31st March,1973 for the administration of the head "37 Community Development".

SPEAKER: Demand NO.17 chu moved a ni a, sawi tur nei kan awm em? He demand pass remti apiangin 'remti' ti rawh ule(member te 'remti') Remti lo in awm em? (Memberte an ngawi a) Kan passed a nih chu. Demand NO.18-ah kan kal ang a, han move sela.

PU KHAWTINKHUMA:

MINISTER: On the recommendation of the Lt.Governor/Administrator)

of Mizoram I beg, Sir, to move that an additional amount of Rs 3,48,850/- be granted to the Minister-in-charge to defray certain charges which will come in the course payment during the year ending 31st March,1973 for the administration of the head "35 Industries".

SPEAKER: Supplementary Demand NO 18 na is 3,48,850/- atan moved a ni a, homi chung changah sawi dth nei kan awm em? (Member te an ngawi a) Kan awm loh chuan pass remti zawngin 'remti' ti rawh u( Remti an ti a) Remti lo kan awm em? (an awm lo) Kan pass anih chu.

Hun a chop ceuh :vaygin Member-te ngaihdan hriat ka duh a, Dar 1:30-atan leh mai kan duh tlang em? ( an remti tlanga) Hnialna a awm loh chuan Dar 1:30-ah tan leh tur anih chu. Kan bang rih ang

Recess till 3:30Pm

1:30 P.m.

SPEAKER: Supplementary Demand NO.17-naah kan kal leh anga,

PU R.THANGLIANA  
MINISTER:

Mr Speaker, Sir, On the recommendation of the Lt.Governor(Administrator) of Mizoram I beg

Sir, to move that an additional amount of

Rs 2,40,000/- be granted to the Minister-in-charge to defray certain charges which will come in the course of payment during the year ending 31st March, 1973 for the administration of the Head "34-Co-operation".

PU LALKUNGA:

Mr Speaker, hemi Special Crash Programme hian engnge a tum, engtianga hman mek nge anih?

PU R.THANGLIANA  
MINISTER:

Pu Speaker, Special Employment scheme hi

State tinah hmmandai a in ang lo thei a. State thenkhatah chuan heng EGS etc., te hi Graduate hna hmu lo te tan hman a ni a. Mizoramah chuang heng ang hi Field laih nan te, thil-dang tul apianga hman atan ruahman a ni.

SPEAKER:

Awle, Supplementary demand NO.17 a tan Rs 4,31,000/- a ni a. Remti apiangin 'remti' ti ru le(member ten "remti" an ti a) Kan pass anih chu. Tunah Supplementary Demand NO.19, page 15.

PU CH.CHHUNGA  
CHIEF MINISTER:

Pu Speaker, On the recommendation of the Lt.Governor(Administrator) of Mizoram I beg,

Sir, to move that an additional amount of Rs 4,82,250/- be granted to the Minister-in-charge which will come in the course of payment during the year ending 31st March, 1973 for the administration of the head "39 Miscellaneous S.D. Orgn".

SPEAKER:

Supplementary Demand NO.19-na chead "39 Misc. S.D. Orgn" atana k 4,82,250/- chu moved a

ni a. Hemi chungchangah sawi duh nei chuan sawi rawh u lo(an awm lo) Sawi duh nei kan awmloch chuan, pass remti apiangin 'remti' ti rawh ule, (remti an ti a) Remti lo in awm em? (an awm lo) Kan pass anih chu.

PU CH.CHHUNGA  
CHIEF MINISTER:

Pu Speaker, Demand NO.21., On the recommendation of the Lt.Governor(Administrator) of

Mizoram, I beg, Sir, to move that an additional amount of Rs 43,33,310/- be granted to the Minister-in-charge to defray certain charges which will come in the course of payment during the year ending 31st March, 1973 for the administration of the head "50 Public Works (including Roads)".

**SPEAKER:** Supplementary Demand NO.21-na chu moved a ni a, sawi duh nei kan awm em? He demand ah hian Rs 43,33,310/- a ni a, pass duh apiangin 'Remti' ti rawh ule. (member te 'remti') Repti lo kan awm em (Member te an ngawi a) Kan pass anih chu Demand NO.21 hi chu charged ani a, sawi tur kan nei lo ang a, Demand NO.22-ah kan kal leh ang a, han move sela.

**PU R.THANGLIANA**

**MINISTER:** Pu Speaker, On the recommendation of the Lt.Governor(Administrator) of Mizoram I beg, Sir, to move that an additional amount of Rs 10,50,000/- be granted to the Minister-in-charge to defray certain charges which will come in the course of payment during the year ending 31st March, 1973 for the administration of the head "57 Road Transport".

**SPEAKER:** Demand NO.22 atan Rs 10,50,000/- move a ni a, sawi tur nei in awm em?

**PU LALSANGZUALA:** Pu Speaker, he additional demand hi eng motor lei nana tih nge ni min hrilh thei em aw?

**PU R.THANGLIANA**

**MINISTER:** Pu Speaker, Bus lian hi medium size a ni a, chutiang chu 12 chah a ni a. Mini-Bus hi 3 kan nei tawh a. Panga dang chah leh a ni a, Engpawhnise, heng hi Motor man tur a ni ber mai.

**SPEAKER:** Supplementary Demand NO.22 atan Rs 10,50,000/- a move chu pass duh apiangin 'remti' ti ru le, (Member ten 'remti' an ti a) Kan pass anih chu. Tunah Supplementary Demand NO.23 kan ti ang a.

**PU CH.CHHUNGA**

**CHIEF MINISTER:** Mr.Speaker, On the recommendation of the Lt.Governor(Administrator) of Mizoram I beg, Sir, to move that an additional amount of Rs 31,35,000/- be granted to the Minister-in-charge to defray certain charges which will come in the course of payment during the year ending 31st March 1973, for the administration of the head "64 Famine Relief".

**SPEAKER:** Supplementary Demand NO.23-na chu head "64 Famine Relief" atan Rs 31,35,000/- a moved a ni a. Hemi thuah hian sawi duh nei in awm em?

**PU HRANGNIA:** Pu Speaker, he laia **Natural Calamity** tih hian engnge a huam?

**PU CH.CHHUNGA:**

**CHIEF MINISTER:** Pu Speaker, thlitchhia te leh ruah sur loh vanga thlaiin a chhiat phahte, kangmeiin a tihchhiat te pawh Natural Calamity hian a huam ang.

**PU R.ZOLIANA:** Pu Speaker, Member- in Natural Calamity a zawh kha pawimawh hle in ka hria. Rial-in thlai a denchhiat leh Thli-in thil dang dang a tihchhiat te hi a tel ve ang em?

**PU CH.CHHUNGA**

**CHIEF MINISTER:** Pu Speaker, rial den chhiatte chu Natural Calamity ah hian a tel ngei ang a, Natural Calamity chu mihring dan zawh loh thil lo thleng hi a ni, fu hmān meiin a kan chhiat pawh a tel ve ang.

**PU R.DOTINIA:** Pu Speaker, Natural Calamities thu Pu R.Zoliania zawh kha chhan a ni a. Hman lawka Sihphir khaw thlai rialin a den chhiatte leh ka bial chhunga Fu huan leh Fu-her-khawlte meiin a kan chhiat kha a huam tel ang em?

**PU CH.CHHUNGA**

**CHIEF MINISTER:** Pu Speaker, chutiang thil hlui chu a huam leh huam loh a sawi theih rih loh vang. Mahsela, vanduai dan a zirin a huamin a huam lo ang.

**PU CHAWNGKUNGA:** Pu Speaker, Tuipuibari ah thli chhiaín atih-chhiat kha he miah hian tih tel ve nise a tha lawm ni?

**PU CH.CHHUNGA**

**CHIEF MINISTER:** Pu Speaker, chu chu thil kal tawh a ni a, a huam lo ang.

**PU C.LALRUNTA:** Pu Speaker, heta Natural Calamity tia dilbelh a ngaih takna te hi a lian deuh deuh tal a sawi theih nghal em?

PU CH.CHHUNGA  
CHIEF MINISTER: Pu Speaker, inkang, khawkang leh Agriculture loan atan te khan kan lo hmang hnem deuh va, chumi khuh nan a tih a ni.

PU J.THANGHUAMA: Pu Speaker, Agriculture loan tih kha a dik awm lo mang e. Rehabilitation loan atangin nuai 30 sih thlak niin ka hria a, Bazar loan a<sup>ñ</sup>angin 30Lac Vel lak hek a ni a, chumi hnuah pawh he laish a ka kal leh ta hi ka hre thiam lo deuh ka ti.

PU R.THANGLIANA  
MINISTER: Pu Speaker, "64 Famine Relief" ah hian Agriculture loan te kha a tel vek a, Nuai 81 kan nei a. "64 Famine Relief" ah hian kan exceed avangin, demand hi a ngai reng reng a, Heng Natural Calamity tih phei hi chu thil tlem zawk, tun hra a hman tawh kha a ni deuh vek zawk.

PU HRANGAIA: Pu Speaker, kan Minister zahawm tak tak te chhanna-ah khan tun kan chawlh lawk ~~kai~~ khan dilna kan hmu a, nikum lama mi chu tih theih a ni lovang tih a ni ai a, chuvangin helai Demand hi a awm tulin ka hre lo.

PU R.THANGLIANA  
MINISTER: Pu Speaker, kan member sawi kha, tuna mi hi chu heti zat hian kan exceed tihna a ni.  
Entirnan: Hmannia, Thingsulthliah kang tanpuina kha Deputy Commissioner-in a ruahman a. Khang khan tunah pawh a exceed tawh anih si chuan tun a mi pawh hi a la tul ngei a ni.

PU C.LALRUUMTA: Pu Speaker, Kan Development Minister thu sawi khan a kawk thelh a, Nikumah kan tam nasat avang leh M.L.A. ten kan nawr nasat avangin pek tur aia tam an pe a, chungte chu a khuh vek down em?

PU R.THANGLIANA  
MINISTER: Pu Speaker, <sup>Kuan</sup> khuh vek e, Aizawl bialah ngawt pawh hian cheng nuai 13.in kan exceed a. A.O. te kha an hman theih zat leh hman dan tur aia tam lo hmang te an awm bawk a. Hengte nena belkhawn ~~hi~~ sawi tak ang hian a exceed a ni.

PU LALSANGZUALA: Pu Speaker, Kan Minister sawi dan chuan "In anticipation"-a sanctioned zawng zawng kha a khuh a ni. Tun hnuah keini M.L.A. te pawhin kan tih a khuh zel dawn lawm ni?

PU J.THANCHUMA:

Pu Speaker, Khilaia ka buhfai semte pawh kha a khuh vek thei dawn lawm ni?

PU R.THINGLIANA

MINISTER:

Pu Speaker, khuh tel ang a, mahse loan a nih avangin pek leh tur a ni ang.

PU ZALAWMA:

Pu Speaker, hei hi thil pawimawh tak a ni a, Natural Calamity tih ~~ka~~ leh, hei a hran te te, item hran hran a awm a, A tam lo vici a, Buhfai sem apiang te adjust na nih phei chuanin. Engpawhnise, tumpui mithi te, tui lianah te hripuiah te nichina an sawi tawh, Natural Calamity, Pu Hrangaian' clarify a duh kha chutiang chi chu a ni a. Tin, engzatnge ni, natural calmity atana kan sorkarin an hman aw? kan sorkar U.T. kan hih hian, tih hi a sawi theih loh pawhin engnge ni kan hmanna. Tin, Femine relief te, gratuitous relief te kan ti a, Agriculture loan ~~en~~ chhungchangte pawh a kawk niin a lang a. He laiah hian grant-in-aid ang a ~~a~~ kalanh vek si chuan femine relief tih item ah hianin E.Gx. scheme te pawh a tel tho va. Heng hi a thlawn ang deuh hleka tih chi a va ni mai awm em? ka ti. A chhan chu, Agriculture loan te an va sem chhuak a, tunah hian Agriculture loan te an ti leh a, distressed tih kha engvanga paik tak, tih te kha. Hemi head ah hian Agriculture distressed loan, famine relief head-ah hianin siam ni tawh sela a tha dawn lawm ni chu aw, tih kan ngaihtuah a. Engpawhnise ka rawn question duh a chu natural calamity an tih hripui ang te, tam-bar mangan avangte, khatiang thlichhe tleh avanga tuarna atan te khan engzatnge kan hman. Hemi amount chhung atangin engzatnge spare awm tih an sawi thei em aw?

PU LALSANGZUILLA:

Pu Speaker, kan Minister zahawmtak khan ~~sawi~~ a sawisual niin ka hria. Hemi Head hnuai mi hi Grand vck a ni a. Puk adjust nan kha chuan a fello ang.

PU NGURDAWLA:

Pu Speaker, MLA kial fang thenkhatin buhfai an sem te kha kan khuh dawn anih chuan chumi chin chu pass bang ila, kan duh a chutiang ang chu tih lovin, action lak zawk tur niin ka hria. Hetianga kan tih chuan kan hmabak chu a thim hlc ang. Explanatory note-a a cash a an sem vak mai hi tih chi em ni? Engnye ni a chhan?

PU CH.CHHUNGA  
CHIEF MINISTER:

Pu Speaker, Natural calamity a atan Rs 18,32,00 sem a ni a. Hci hi gratuity a ni, chuti takin a tam love, som chu a ni ve bawk a. A tlangpuiin natural calamity avanga sem an ni a. Tin, MLA ten an zinna a buhfai an lo sem ve ngaw te chu member in a sawi ang khan pawm sak mi loh tawp a ni. Thil ti tir kan ni a, mipuiten thil ti theih min lo ngai bawk si a, tih rawk rawk loh theih pawh a ni lova. Tunah chuan kan Sorkar chu fet a tum tawh a, Officer emaw, MLA emaw chungah kut a thlak zel tawh ang.

tun tumah erawh chuan kanin ngaidam tlang rih a ni. Kan sawi tawh angin kha ~~is~~ mi khan a khuh zo ta lova, a bak hnawhkhah a ngai ta a. Chumi atan chuan Rs 31,35,000/- hi a tul a ni. Hei hi thil awm lo a ni lem lo ani.

PU R.DOTINAIA: Pu Speaker, Inthlan dawn lai khan Pu Hrangdawla (Congress Candidate) chuan buhfai a semtir a, chu chu Sorkar atanga sanction a awm loh pawhin ama liability-a awm turin a ti a. Lungdar A.O. pawhin Pu Hrangdawla liability-ah a han siam tawh a. Chung ang chuan a khuh ve ang em?

PU CH.CHHUNGA

CHEIF MINISTER: Pu Speaker, chumi Case bik chu hriat reng a ni ang.

PU DOTINAIA: Pu Speaker, Lungdar A.O. in D.C. Office-ah a thehlut vek a, a hmuh theih ka ring.

PU LALKUNGA: Pu Speaker, 1,4,72~2,5.72 ami a huap tel avangin a va huap tel ve awm ve?

PU R.ZOLIANA: Pu Spekaer, Supplementary Demand hi engnge a ~~nh~~ chiah aw, ka ti a ni. Agriculture loan thuah he demand hi kan pass anih chuan ngun lehzuala thlir zui a ngai ang. Mipui riltam tak tak te kan hmuhin fimkhur a tha. He ingaihdamna hian Corruption a thlen ang tih a hlauhawm a. Lo fimkhur teh se, tih ka chah duh a ni.

PU CH.CHHUNGA

CHEIF MINISTER: Pu Speaker, Corruption hi a hlauhawm viau reng a. mahse MLA ten an zinna.a an lo han pek chhuah kha chu a zat **chiangtaka hriat** a nih avangin- he thilah chuan corruption a hlauhawm lo. Pu Hrangdawla chungchang bik erawh chu kan lo la enfiah ang.

PU C.LALRUNTA: Pu Speaker, Supplementary question, sawi belh duh ka nei a. MLA ten mipuite harsatna hria-a an sem kha a dikna tak awmin ka hria a. Pu Dotinaia sawi erawh kha chu a dik lo viau va. Kei pawh Pu Chhunbura'n buhfai a rawn phurh tir teuh mai a, Union te an pe ve duh lo leh nghal a. A period hian chu chu a cover leh nghal a ni awmin a lang a. Chuvangin pass har ka ti ta viau mai, Tunah hian Deputy Commissioner in excess a Agricultural loan pek chungchah explanaroty note a thawn leh nghal a. Chuvangin D.C. hi Chief Minister-in lo hrilh sela ka duh ani.

PU CH.CHHUNGA

CHEIF MINISTER: ... Pu Speaker, Ka lo ngaihven ang e.

SPEAKER: Tun hmua tihdan tur an sawi tawh bawka, pass mai ila a that dawn chu. Supplementary Demand NO. 13-na "64 Famine Relief" atan Rs 31,35,000/- pass remti apiangin "Remti" ti rawh u(remti an ti a) Rem ti lo kan awm em? (an awm lova) Kan pass anih chu. Tunah Demand NO.24ah kan kal ang.

PU CH.CHHUNGA

CHIEF MINISTER: Pu Speaker, On the recommendation of the Lt. Governor/Administrator of Mizoram, I beg, Sir, to move that an additional amount of Rs 3,680/- be granted to the Minister-in-charge to defray certain charges which will come in the course of payment during the year ending 31st March, 1973 for the administration of the head "68-Printing & Stationery".

SPEAKER: Amount a tlem bawk a, in ngawi dawn niin ka ring.

PU J.THANGHUMA: Pu Speaker, hei hi Printing thu a ni a. Tunlai Chanchin tih hi D.C. lamin an chhuah a. Heng ang hi tun lai hian hman tlakna reng reng a awm lova, hekna chauh a ni. A semdan lah hi a mumal hek lo, kawtlaiah thehdarh mai mai a ni a. Waste paper atan chauh lo c huan hmanna tur leh hmang peih an awmin a lang lo. Chuvangin, he chanchin-bu hi tihtawp nghal ka rawt a ni.

PU ZALAWMA: Pu Speaker, explanatory note ah vaccant post fill up nan tih a ni a, lek belh an awm reng em ni?

PU CH.CHHUNGA

CHIEF MINISTER: Pu Speaker, Tunlai Chanchin print thu chu hun dangah ngaihtuah nise. Nikumah khan staff mamawh zat ruahmanna provision siam chu a ni ngei mai a. Mahse hriat lawk loh thil tulte a lo awm leh thin avanga he thil hi lo tul ta a ni a. He Rs 3680/- chauh hi chuan hna tam a huam lo ang tih chu hriat sa a ni a. Nakin zelah pawh hetiang tih Belh tur chang hi a la awm ang a, min hriatthiam pui ka beisei a ni.

SPEAKER: Supplementary Demand NO 24-na head "64 Printing and Stationery atan Rs 3680/- pass duh apiangin "Remti" ti rawh u(remti) Remti lo kan awm em? ( an awm lo) Kan pass anih chu. Tunah Demand NO.16ah Kan Kal ang a, hawn more bila.

PU R.THANGLIANA:

MINISTER: Pu Speaker, On the recommendation of the Lt. Governor/Administrator of Mizoram, I beg, Sir, to move that an additional amount of Rs 18,95,780/- be granted to the Minister-in-charge to defray certain charges which will come in

the course of payment during the year ending 31st March, 1973 for the administration of the head "70-Forest".

**SPEAKER:** Demand NO.16 chu moved a mi a, sawi dhh nei in awm em? (Member te an ngawi a) Le, Demand NO.16 na Rs 18,95,780/- pass duh apiangin "Remti" ti rawh u le Member ten remtil Rem ti lo in awm em? (Member te an ngawi a) Passed anih chu. Demand NO-25-na kan kal leh ang a, Chief Minister-in han move sela.

**PU CH.CHHUNGA**

\* **CHIEF MINISTER:** Pu Speaker, On the recommendation of the Lt. Governor(Administrator) of Mizoram, I beg, Sir, to move that an additional amount of Rs 2,37,000/- be granted to the Minister-in-charge to defray certain charges which will come in the course of payment during the year ending 31st March, 1973 for the administration of the head "71-Misc."

**SPEAKER:** Demand NO.25.na chu moved a ni a, sawi duh nei kan awm em?

**PU LALSANGZUMA:** Pu Speaker, additional allotment hi kan Minister in 1st Week of April-ah release ngei se ka duh ani.

**SPEAKER:** Supplementary Demand NO.25-na head "71 Misc" anga pass duh apiangin romti ti rawh u (remti an ti a) Rem tilo kan awm em? (an awm lo) Kan pass anih chu. Tunah Demand NO.30 Minister-in-charge in han move sela.

**PU CH.CHHUNGA**

\* **CHIEF MINISTER:** Pu Speaker, On the recommendation of the Lt. Governor (Administrator) of Mizoram, I beg, Sir, to move that an additional amount of Rs 62,11,000/- be granted to the Minister-in-charge to defray certain charges which will come in the course of payment during the year ending 31st March, 1973 for the administration of the head" 103 Capital Outlay on Public Works".

**SPEAKER:** Demand NO.30-na chu moved a ni a, sawi dhu nei kan awm em?

**PU J.THANCHUAMA:** Pu Speaker, Kan Minister-in-charge PWD in min lo hriatpui se ka duh a, Tuichang-lei hi kan budget ah bian a long Ich hauh lo mai a, He lui hi Life-line tak tak a ni a. Hei hi tih tel leh theih ~~team~~ anih chuan ka duh ngawt mai.

SPEAKER: Supplementary Demand NO.30-na chu pass remti  
apiangin 'Remti' ti ru le. (Member ten 'remti' an  
ti a) Kan pass anih chu. Tunah Demand NO.35-na ah kan kal ang.

PU KHAWTINKHUMA

MINISTER: Pu Speaker, On the recommendation of the Lt.  
Governor(Administrator) of Mizoram, I beg, Sir,  
to move that an additional amount of Rs 8,96,000/- be granted to the  
Minister-in-charge to defray certain charges which will come in the  
course of payment during the year ending 31st March,1973 for the  
administration of the head "Q Loans & Advances".

SPEAKER: Supplementary Demand NO.35-na chu moved a ni a.  
Hetah hian sawi duh nei kan awm em? NO 35-na head  
"Q Loans & Advances" atan Rs 8,96,000/- moved a ni.

PU CHAWNGKUNGA: Pu Speaker, Demand NO.17 special employment  
Programme tih kha a awm a, heta Special Employ-  
ment Programme nen hian engnje a hranna?

PU J.THANGHURMA: Pu Speaker, Loans & Advances ah hian Bazar leh  
Khatla kang tan Rs 75 lakhs sanctioned a ni a.  
Chumi atang chuan 30 lakhs vel agruculture loan atan sihthlak a nia,  
40 lakhs vel chauh sem a ni ta a. Kumin budgetah hian(supplcomentary  
demand-ah) Rs 8,96,000/- chauh ruahman a ni hi a lungchhiatthlak hle  
a ni. Kan Finance Minister-in Central lamah min lo nawr sak leh  
se ka duh a. A tihhlawhtlin theih loh chuan min hrilh sela, Congress'  
hovin kan bei ve ang e.

PU KHAWTINKHUMA

MINISTER: Pu Speaker, Member zahawm takin a sawi kha budget  
thar ami a sawi anih chuan sawi chian pawh a ngai  
rih lo ang a. Tuna mi hi chu Industrial Loan, Co-operative loan te  
an ni a. Budget hluiah khan a lo awm lova, tihthar a ni a. Rice-  
huller etc., leina atan dahtc khan a lo daih loh avangin chung  
atan pawh chuan siambelh a ni.

PU J.THANGHURMA: Pu Spcaker, point of information - Lt.Governor  
ka biakin khawchhak lam tan Rice Huller te pe  
turin a ti a, 102 lai. Finance Minister-in semin a rinawm sia  
(Speaker:Nakinah i sawi dawn nia) Kan sawi kual vel a nia.

PU KHAWTINKHUMA

MINISTER: Pu Speaker, Kan member zahawm takin a sawi kha  
a dik a. Hetiang loan hi tam tak kan duh a,  
Sorkar pawhin a duh a. Mahse recovery kan neih loh avangin Central  
ngaih a tha lova recovery tam tak nei tawh turh min ngai si a; kan la  
nei tlat si loh avangin min pe tam duh lova, budget-ah hian a tlem  
reng a ni. Central sorkar chuan 'In recovery a zirin supplementary  
demand te pawh a la rawn siam theih zol a lawm' tiin min hrilh a ni.

**SPEAKER:** Supplementary Demand 35 na head "Q Loans & Advances atan Rs 8,96,000/- pass duh apiangin 'remti' ti ru le. (remti an ti a) Remti lo kan awm em? (an awm lo) Kan pass anih chuh.

Tunah Appropriation Bill, 1973 kan chhunzawm nighal ang a. Finance Minister-in House-ah introduce han dil sela.

PU KHUITINKHUMA

**MINISTER:** Pu Speaker, I beg to introduce Appropriation Bill NO. 1 of 1973.

**SPEAKER:** Appropriation Bill NO. 1 of 1973 chu tunah Finance Minister in House ah introduce a dil a, remti apiangin 'Remti' ti ula, (Member ten 'remti') Remti lo kan awm em? (Member te an ngawi a) Tunah phalna a hmu ta a, han introduce sela.

THE APPROPRIATION (NO.1) BILL 1973.

A  
BILL

to provide for the withdrawal of certain further sums from and out of the Consolidated Fund of Mizoram to the services for the period from 3rd May, 1972 to 31st March, 1973.

Be it enacted by the Legislative Assembly of Mizoram in the twenty fourth year of the Republic of India as follows:-

1. This Act may be called the Appropriation (No.1) Short title Act, 1973.

2. From and out of the Consolidated Fund of the Union Territory of Mizoram there may be paid and applied sums not exceeding those specified in column 3 of the schedule amounting to the sum of rupees two crores fiftyfour lakhs sixtythree thousand seven hundred and eighty only towards defraying the several charges which will come in course of payment during the financial year 1972-73 (3.5.72 to 31.3.73) in respect of the service specified in column 2 of the schedule.

Issue of Rs  
2,55,26,780.  
00 out of the  
Consolidated  
fund of the  
U.T. of Mizo-  
ram for the  
Financial  
year 1972-73  
(3.5.73 to  
31.3.73)

3. The Sums authorised to be paid and applied from and out of the Consolidated Fund of the Union Territory of Mizoram by the Act shall be appropriated for the services and purposes expressed in the schedule in relation to the period from 3.5.72 to 31.3.73.

Approp-  
riation

Grant No.	Services and purposes (Major heads)	Sums no exceeding vote by the Assembly	Charged on the Consoli- dated Fund	Total
	1	2	3	

3	Taxes on Vehicles.	6,590/-		6,590/-
8	Parliament.	-	19,000/-	19,000/-
13	Miscellaneous Department.	8,66,300/-	-	8,66,300/-
14	Education.	18,49,280/-	-	18,49,280/-
15.	Medical	16,19,010/-	-	16,19,010/-
15.	Public Health	13,67,690/-	-	13,67,690/-
16	Animal Husbandry	5,01,040/-	-	5,01,040/-
17	Co-operation	2,40,000/-	-	2,40,000/-
18	Industries	3,48,850/-	-	3,48,850/-
17	Community Development	4,31,000/-	-	4,31,000/-
19	Miscellaneous	4,82,250/-	-	4,82,250/-
20	Public Works.	43,33,310/-	34,000/-	43,67,310/-
22	Road Transport.	10,50,000/-	-	10,50,000/-
23	Famine Relief.	31,35,000/-	-	31,35,000/-
24	Printing & Stationery	3,680/-	-	3,680/-
16	Forest	18,95,780/-	-	18,95,780/-
25	Miscellaneous.	2,37,000/-	-	2,37,000/-
30	Capital Outlay on Public Works.	62,11,000/-	-	62,11,000/-
35	Loans & Advances.	8,96,000/-	-	8,96,000/-

**TOTAL:** 2,54,73,780/- 53,000/- 2,55,26,780/-

#### STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS

In pursuance of the recommendation of the Lieutenant Governor( Administrator) of the Union Territory of Mizoram this Bill is introduced to provide for the appropriation out of the Consolidated Fund of the Union Territory of Mizoram of the moneys required to meet the expenditure charged on the Consolidated Fund and the Additional grants voted by the Legislative Assembly, Mizoram for expenditure of this Union Territory for the period from 3.5.1972 to 31.3.1973.

**SPEAKER:** Appropriation Bill NO.1 chu House ah introduce a ni a, remti lo kan awm em? (Member te an ngawi a) Pass mai a duh chuan han move leh scia.

PU KHWATIINKHUMA:

**MINISTER:** Mr. Speaker, sir, I beg to leave to move the Appropriation Bill NO.1 of 1973 be passed.

**SPEAKER:** Appropriation Bill NO.1 1973 pawisa, avain Rs 2,55,16,780/- chu pass remti apiangin 'remti' ti rawh u. (remti an ti a) Rem ti lo kan awm em? (an awm le) Kan pass a nih chu.

Tunah chuan Kumthar Budget kan tan dawn tawh ang a, hun a chep ayangin leh sawi duh theuh kan nih avangin hetiang hian hun then a ni ang. Fin. Minister-in Minutes 30., Chief Minister in Minutes 20., Minister dangin Minutes 15 theuh. Apposition Leader-in Minutes 15, Member dangin minutes 10 theuh.

PU J.THINGHUAMA: Pu Speaker, tunah kan thian thenkhatte zingah sawi zo duh lote khan midang an kian thei em?

PU R.THANGLIANA

**MINISTER:** Pu Speaker, tu tan bik emaw a kian theih em, sawi ve lo ai a lak theih mai em?

**SPEAKER:** Thei e, miin a hun a pek phalna na na chuan.

PU K.SANGCHHUM: Pu Speaker, nikum khan thu sewina hun kan nei tlem em em mai a, tunah hun tlemte bawk min pe leh dawn em ni ang?

**SPEAKER:** Chu chu a dik khawp mai. Hun tam tak kan duh avangin nasa takin a hun thuah hian kan hmanhmawh a, mahse hun kan nei tlem leh ta em em at a ni.

PU J.THINGHUAMA: Pu Speaker, A hun tihsei dan kawng hi a awm lawm ni? Office ang khera hun hman a ngai em ni? Chaw ei pawhin kan hewng zawk ang a, kan kal Ich ang a, kan tlaivar zak mai ang chu.

**SPEAKER:** Chuti chu hun kan ti sei leh deuh ang a, Minute 10(sawm) tih kha minute 15(sawmpanga) nise, apposition leader in minute 20(sawmhnih) Chief Minister in minute 25(sawmhnihpanga) Minister in minute 20(sawmhnih) bawk .(C.Lalruata: Rulling Party Chief Whip tan minute 20 tal a pek vc theih lawm ni?)

(Pu J.Thanghuama, ruling party Chief Whip ber tan a tul tam lova) Aw le, a composition ngaihtuah a tul anih chu.

Pu Speaker,

PU HRANGRIA: minutes 15 kan nei a, minutes 5 kan sawi ang a, Pu J.Thanghuama ten min lo chhaihbua leh ang a. Chung ang han chhan buai vel chhung chuan, hun a tawp mai ang a. Chung ang chhan buai hun chhung chu Pu Speaker min hre thiam ang em?

PU ZALAWMA:

Pu Speaker, treasury bench lam atang hian sawi vek a ngai lo. Minister zawng zawngin an sawi a, member zawng zawngin an sawi chu a dik bik lo ang. A ding hmasa sa in sawi ni mai sela a tha lawm ni?

SPEAKER:

Hun a hek thlawn mai mai a, kan tan ang. Member ten sawi theihna in nei theuh a, mamawh nia hriat sawikim anih theih nan hun thiam taka hman a tul ang. Tunah General discussion chu kan tang ang a, han sawi tan rawh u le.

Vawi khat bak in sawi thei tawh lovang.

PU C.LALRUATA:

Pu Speaker, nikhat chauh Budget thlirna hun kan nei a Sunday leh nghal. Pawisa pawh a tam deuh niin ka hria a. Niminah nilengin ka en a. Bial thenkhatah pawisa a lut tam dawn lutuk niin a lang a, Nuai 17 vel Aizawl town tan, nuai 11 vel miliante tan, chuvangin kan nghahhlel angin pawisa a tam lawn lo niin a lang a. Ka bialah leilet siam tur acre 640 vel a awm a, chu pawh chu a lang si lova. Chuvangin kan Budget leh kan hnathawh dan hian a huap zau lo deuh niin ka hria a; Plan scheme ah hian Chief Minister in a sawi engan avangin 1 crore a sawichhuah belh a, ka hriat dan a dik chuan he budget hi Delhi ah an kalpui hmain Cabinet approval la hmasa lovin Deptt Head ten an keng thla a, chuvangin Plan Scheme te pawh duh ang tawk a nilova.

Tun chinah chuan hnathawh dan turin a sawi ang in caninet approval lak hmasak zel nise, Agriculture Deptt ah loan fungicide, Finance Minister khan a sawi lang a, mahsela Forliser leh seeds pawh dawng lo tam tak an awm a. Subsidised rate in balhla te an sem a, rei tak tak hnuah a lo thleng a, Niminah pawh tam tak a ho thleng a, mahse phun tlak a awm mang love, "rental system" hian tih ni ta zawk sela, an chin phawt a, a puitlin hnu atangin rul leh ta zawk sela. Soil Conservation, E.G.R.S. Scheme Development Deptt - in an achievement siam chu ka en a; Play ground laih nan khaw 13 vel pek a ni a, Sateek Bialah ringawt khawriat(8) pek an ni. E.G.S te C.S.R.E. a pawisa hman hi a area - wise a hman a tha in ka hria. Hei hi thil dik niin ka hre lo. Tin, Land reclamation atan pawisa ongngemaw zat sem a ni a, Semtawh a sawi hi Chhingchhipah sem a la ni lo. E.G.S. hnuai a lcilet neitute pek hi a tul tawh hle a. Fruit Preservation hi tul hlc bowkin ka hria. Vairongtcah awm turin tih a ni a,

a chhawrtu an tlem hle in ka hria a, engtiklaia an rawt nge tih ka hre duh a. Water Supply - DHE Department - Thingtiangah Grouping Centre 8 velah ruahman a ni. 1971 ah vek PHE Department in tui laknan a pipe truck load 5 vel a lakkhawn chu Chhiahtlangah a awm mai mai a. Pawisa tam tak sen ani tawh a, tih puitlin lova a awm hi a pawi hle a ni. Grouping Centre lian a ni a, tui an neih that loh avangin Sorkarin scheme an lo neih tawh hi ngaihtuah vat nisela ka duh a. Kan vengah pawh ni 2 te an sem a, an keng tlem hle maia, Hei pawh hi enngun a thain a tul hlein ka hria.

Land Settlement-ah thawktu te an indaih lo hle mai a, Miten an land settle thuai thuai an duh a. Loan leh thil dangah Land Settle loh hian thingtlang harsatna a siam ani. Tin, chhiah khawn thuah pawh Sorkar hi khauh deub se ka duh a, 1971 vela Khawhai Congress V/C ten chhiah an pe lut lova. Mi tem takin chhiah an pe tha duh lo bawk a. Hetiang thil hian mi tam tak a ti lunghnur a. A luhlul leh chhiah pe tha duh lote chungah action lak a awm loh avangin mi tam tak chuan pek loh ve mai an duh hial a ni.

PU K.L.ROCHAMA: Pu Speaker, hemi kan Budget buatsaih hun an neih bawi dan te, ngaihtuahin leh hnathawktute an tlem ziate kan enin kan Finance Minister leh Secretary leh thawktu hote hnathawhah hian kan lawn tur niah ka ngai a. A zat ( a figure) te chuan duhthu a sam lo anih pawhin a bu leh an hnathawh hnuhma kan en hianin fak awm hlein ka hria a. An chungah lawmthu sawi kan ba in ka hria.

Hei Mizoram U.T. kan awm hnuah, tunah chuan kum khat kan lo pel ta a. Keini Member-te pawh thu kan tiamna kha kumkhat dawn lai a ni leh ta bawk a. Tin, nikum Budget kha October thla a ni a, hei thla nga lai a ral kh tawh a, khalai hun te, tun te kan han enin Pu Speaker, Mizoram Security hi a ngaihpawimawhawm hlein ka hria. Mizoram chhungah romna leh muanna te a tulzia, Party atangte in, mimal atangte-in kan sawi nasa hle tawh a. Mahse mipuite rilru hi ngun taka kan han dékin Security an nei lo niin a lang a, Hmanni lawkah chuan Aizawl khawpui laili berah hei kan Electric eng zwng zawng lo in thlun khawmna (Power House) chu zanlai, zan reh pawh nilo, thimhlimah eng Bomb nge tih pawh an hre tawh em - ka hre lova. Rapthlak takin Bomb a puak dum maia, Chan-chinbuah te kan hmuh danin kan I.G.P. hovin thutkhawmna an nei a, Public lam atangte pawhin a ni thei awm hrilh theih an awm em? an ti a, an tlangau mek a - chu chu kan dinhmun a ni a. Tin, tunlaish chuan pawisa kum(Financial Year)a tawp dawn a, A.O. te leh Officer hrang hrang ten pawisa an han draw thin a. Lunglei ah ~~pa~~ chuan tihngaihna pawh kan hre tawh lo. A.O. ten pawisa sangkhat pawh an humhawng ngam tawh lova Police escort (Hruaitu tur) kan nei bawk silova. Mipui lan chuan hlawh an la thei lova - lehlamah min hawr bawk si a, kan tangkhang em em a. A chhan chu Broad-day-light tak takah, chhun pachang khawengah Office hnathawk in an hnathawhna hmun ngeiah pawh pawisa a hum zo tawh lova. Misualin an lak sak thin ~~ta~~ a. Hmanni lawkah Hnahthial A.O. kut

atangin Rs 50,000/- zet an chhuhsak a, Chung angté chu Security kan pelo em ni? Kan ram (Mizoram) buai avanga mananna chi hrang hrang kan tawk a, riltam menganua khurah kan lut a. Rilru lamah heng Sorkar thareh chuan Administrator te, Minister te leh M.L.A. te neiin kan thlaa muang deuh zawk ang chu tiin mipuiten beisei na sang tek sorkarah an lo nghah laiin thlamuanna kan la nei chuang lova. Thlamuan chhan tur pawh kan nei lova. Ram Security hi tunah kan hmuhdanin Chanchinbuah leh thil lo thleng mekte kan enin a chhia a ni. Mawphurtu chu tunah hian demawmah ka ngai a. Tin, nikumah khan kan Ram a Security min petu turté zinga mi, Sipai (Security Force) chungchang helaiah hian kan sawi nasa hle a. A chhan chu mi pawi sawi lo, kan hmeichhiae an lo pawngsual a, chungte chu man chhuah te an awm nual tawh a. A bik takin niumah chuan October thla khan Hauruang Rothuama chu Security Force, 19th Punjab kutah a thi niin kan hria a. Enquiry Commission te pawh an siam e an ti a, mahse, an thil hmuhchhuah pawh kan hre lova. Tin, chulai ah bawk chuan Hmeichhiae Hauruang khua an pawngsual a, chung chu General Court of Enquiry-in, General Court Martial in an dap chhuak a titu te pawh an in puang a, An hrem a, kum 3 kum 4 te lungin ah an tan tir a. Chungang hnuah pawh hmanni lawkah Pukpuiah Pi Kapbuangi chu 19th Punjab Regiment ami bawkin a sual leh vak a, zanah a fanu nen sawisa hrep a. Chung chungchangah pawh chuan Delhi lamah te kan Lt. Governor hnenah te, kan Chief Minister hnenah te thirhrui nen, lekhka nen, tawngkam nen kan vawmlut kur ngiae nguai a. "Hengte hi kan ram venghimitu atan an tling love. Mahse, tunah chuan kanin laichinna hi siam that leh chi a ni ta love, kan ram atangin chhuak thei hram sela" tiin kan sawi a. Mahse tun thlengin an la chhuak ta lo fo va. Hetianga min palzuttute duh duh a min that a, duh duh a min sawisa tute min venghimitua kan neih chhung chuanin kan ramah hian Zalenna tak tak leh Remna leh Muanna an tih hi a awm thei dawn lo ang tih hi a hlauhawm hlein ka hria. chuvang chuan he House Member zawhawm tak takte hianin kan dinkmun hi chiang taka en a, tan lak lehzual a ngai hlein ka hria.

A dawt Lahah chuan- kan ram chu kan vanduai zawn hle a. Thlipuin kan buh seng tur min len tilh sak a, a zawnin kum hnih. Chutah nikum chu kum that kum turah kan han ngai a, mahse, khawkhon avangtein engmah chan a ruai kan nei leh ta lova. Tamin min hmuak a. Kan Finance Minister pawhin a thusawiah khan "Kan hmaah hian hun khirh tak a awm ani", a ti a. Chumi hun khirh tak atan chuan tan kan la dawn a. "Stock-taking" an ti a, tunah chuan Head-load leh Motor tein a theih ang angin hmun hrang leh kilkhawr berah te, thal chhungin, fur tui lo tlak hma ngeiin buhfai chhekkhawl an tum a ni. A thu chu a tha hle mai, mabsela, kan chhekkhawl dawn lo a ng hlein a lang. Hmanniah khan Lunglei ah Deputy Director of Supplyan han dah a. Mahse, Motor pawh an pe leh duh silo. A mangang a lo pehei a, Directorate lamin kan lo pe ang che an ti a, Engzatnge 20 kan pe ang che an ti a ni awm e, A chhan chu Lunglei atangin Demagiri lamah, Demagiri atangin Lawngtin Borapansuriah. Chutianga thiar kual a ngaih nasat em avangin a va phbi a, "Lunglei atangin Motor 20 hian a vil ang a, Lawngtlai ah te, Demagiri ahte a theihna na ah a thiar ang a, Thal chhungin a peih hman ang em?

an ti a. Motor 30 tal ka duh ang a ti a, mahse 20 an pe a. Lunglei atang chuan an thiar chhin a. Ni 2/3 lekah a thiar zo vek a, buhfai kha a awm leh tawh silo. Tunah sawn tihngaihna a hre leh tawh silova<sup>s</sup>, nitin bhirhui a vua a, Mahse Puallenga thlang tla an sawi ang mai, a reh vang vang mai si a. Tihngaihna a hre tawh lova, Lungleiah sawn a tal ve mai mai a ni. Chuvang chuan hunin min nghak silo, March thla a ral a, April thla an May, thla tantir a lo ni chho ang a. Hei Head-load a phurtute pawh buh tuhin an lo buai chho leh ang a, Fur a lo ni leh mai ang a; kan chan tur chu ngaihtuah ngam pawh a ni dawn lo. Chhimtuipui District a hmun fianrial zual leh Chakma Districtah te, Mara Districtah te. Tin, Lunglei District lamah te, Aizawl hmun hrang hrangah pawh chu chu kan dinhmun anih chuan a hupphurhawn dawn hle a. Chuvang chuan Supply & Transport Department-in Directorate-te pawhin tan an lak a, an Officer-te an Co-operate duh loh chuan kan mualpho dawnin a lang a ni. Kan Target dah tur kan fih zat hi thal chhungin kan dah dawn lo. Tin, a pathumna kan sawi duh leh chu Loan chi hrang Agriculture Distress loan tihte leh Test relief a pawisa, mipuite harsat zualpui laia, a lo a thlawn a kan pek a kha tunah hianin kan recover ta mang lova, Finance Minister zahawm tak khan Budget Speech-ah khan Aizawl District-in an rulh loh avangin a te deuh thaw hial a, ani tak a, Lunglei District ah chuanin tun April thla chhung hian Test relief ani chu an rul kim vek dawn a. Khaw thenkhaw chuan Agriculture loan leh Test relief pawh tunah chuan an rul kim tih thoh a ni tawh a, Chuti khawp chuan rulh lamah thahnem an ngai a. Tin, Political leader te leh Member zahawm takte pawh thingtlangah vakin hem hi kan rulh tur anihzia leh kan rulh chu kan hamthatna zawk tur ani tih an tlangau pui a. Rin aiin mipuiten an rul chak viau zawk a, EGS-ahte pawisa kan dwng tlem em em a, Lunglei District-ah chuan inhlawhfakna a awm ngang lova. An neih chhunah chuan mipuin theih angin an rul a. Block scheme atangte hialin, dan ang chu nilo mahse, mipuin an lo rulh duh takah chuan en rul a. Tin, a pe thei chuan buhin emaw pawisa nei chuan pawisa in an rul a. Chung thleng chuan an pe duhin an pe zel a. Pek an duh ~~15~~ ani tih a chiang a. Mahse, Aizawl Head quarter zawkah an lo rul duh lova, rullo tur angte in an lo tlangau pui vel cmaw ni - chumi avang chuen tunah hian tam takin kan tuar a. Budget speech ah khan kan en chuan khang avang khan loan chi hrang hrang kha a tlahniam ta vok a. Tunah hian chhan pahnih avangin Lunglei District bik atanga housing loan hmutute chuan an tuar a, Pakhatna ah chuan, kha mi kha an lo tih tlak hmiam tak avangin char a lawi kan nei ta lova. Chubakah a dan kha min hrilh chiang ve lova. A hnu lawkah, tepter takah Member zahawm tak tak te Lungleiah an va tlan a. Anmahnin mipui mangang tur kha an va humhalh a, Settlement te an va siam pui a. An han keng phei leh a, midans tan kan lo sem zo leh tawh an lo ti a. Tin, dan leh dun min pek chian loh avangin a puk theih zat pawh kan lo hre ve chiang lova; Tlemte te an lo recommend bak chu kan pe theilo an lo tileh si a, Chuvang chuan kan Finance Minister zahawm tak pawh ka ngen duh a. Tuna puk theih tura an tih mi sawm leh tlemte tal saw chu Deputy Commissioner leh Board in an recommend bak pawh kha puk theih tura sorkar in a tuk ang leh an estimate-in a tlin

bawk chuan recommend ang lo pawh <sup>Kham</sup> puktir ve hram turin min pñalsak sela. Dan min pek tak lovah chuanin puk theih zat kan hre ve lo ani. Chu chu min hriat reng ka duh a, ka chah duh ani. Chutilochu henglaia Loan kan pek tawh, Zawnga tuar ai Ngauvin a tuar, tukkina kan ngaihthlak ang deuh kha ni dawn a. Kha kha dhu a fel berin ka hre lo. Tin, E.G.Scheme inhlawhfakna rulhna tur ruahman chungchangah pawh Chhimtuipui District ah chuan population basis ah chuan an tlem zawk a - Lunglei aiin mi 20,000 vellin an tlem a, Lunglei District ah chuan Rs naai 3 awrh kha **BGS** kawnglahi nan min ruahman sak a. Chhimtuipui District ah chuan nuai 10 leh engzat emaw ~~ni~~ kha ruahman a ni ve thung a. Mahse, kan harsatna bikté kan hria a, Kan chuh hranpa lova. Mahse, mipuite an hrasa hle a, inhlawhna a awm lo tak zet a, chuti chungin Agriculture Loan leh T.R. ah te, Lunglei District mipuite'n tha takin an rul a. He House pawh hian chutiang hna thawk tha te chu hriat pui a, thil ruahman leh hunah mipui thuawi duh sak dante pawh hi ngaihtuah a tulin ka hria.

Ka han sawi leh duh chu, appointment leh posting chung changah kan Ministry te kan han zawhin kan hre meuh lo tih chang te a lo awm a.

Tin, posting thuah pawh hriat manglova in namnul mai maite a awm ani awm e. Secretariat level velah hian. Heng hi thil fello ni in ka hria a. Entirnan- Lunglei District bikah chan A.O. tam tek an awm a, tunah chuan Agriculture Department ami te A.O. anga lo thawk te kha direct in helaih Chief Secretary atangin message an va thawn a an hna atanga release an nih thu kha. Anni khan chak namen lovin an chak a, an chak lutuk a, zanah te hian an lo kal a. Mahse Deputy Commissioner in alo hre bawk silo va, a ~~kir~~ ~~kir~~ leh a. A tirkir leh pawh chu Chief Secretary Order meuh han hnial pawh chu Deputy Commissioner tan a hrchawm si a. Chutiang chuan a in kal thelh nual mai a. Hengte hi chu in vil ngun deuh angai hleinka hria. Tin, appointment chung changah pawh kan hriat pui lohvin a lo kal thui lutuk tawh thin em aw! tih ngaihtuah na alo lut a. Hengang hi in vil ngun deuh loh chuan harsain ka hria. Ministry in pal zutna leh in By-pass -na angin a langa, heng hi chu kan on fiah a tul tak zet a. En fiah turin kan Cabinet lam pawh ka ngen duh ngahal ani.

A tawp berah chuan kan in rel bawl dan hi tunah chuan Aizawl ah in Centralise vek mai a, chuvang chuan hna amuang kan ti a.

Kan phun luai luai mai a. Development chung changah te entirnan-helai Development Office atangin Chhimtuipui District a Tongkolawng Tuikhur siam dan tur te, Lunglei District Rahsi veng Tuikhur siam dan tur te an lo ruahman vek dawn anih chuan engtikah mah hna a kal dawn lo ani a. Nichima Member zahawmtakin a sawi BDO chung changte leh, Officer reng reng pawh Contingent Fund atangin thlakhatah Rs.10/- hmang thei an nih chuan tunah hianin Pawisa hman tur kan pek ~~hi~~ an damchhung pawhin an hmang zolo reng reng a. Chuvang chaun Delegation of Powers, Financial power te hi kan tih tam sak thuai thuai loh chuan Pawisa an Draw thei lova. Tunah pawh ka hriat ruk dan chuan dan leh dun pawh awm lovin Aizawl dan bawhchhiaiin Pawisa an draw mawlh mawlh thova. Audit in engtinngé atih dawn ka

hre lova. Mahse, chutiang chuan Aizawlah ti ngam mahsela, bmun fianrialah an ti thei ve tawl silova.

Treasury mumal awm tawh lohnaah Treasury Officer pawh dawih lo thei lo dinhmunah an ding a, an ti ve thei lova. Chuvang chuan heng Financial Power te, delegation of powers reng reng hi tihlen ve deuh doh chuan hna a kalcawn lo. Executive Agency kha hna-thawk turin Officer te kan vuh a, thawk thei lova an kut leh ke kan phuyar sak leh tlat dawn anih chuan hna kan thawk chak thei dawnin ka hre lova. Heng thil te te te hi kao en ggun a ngaiin ka hria a. Chu a rangthei ang bera kan Ministry in chingfel turin ka dhal duh ani.

**PU HRANGAIA:** Pu Speaker, Kan sawi duh theuh na a, naktuka sawiah kan khek theuh a ni awm e. Kan budget hawngtu kan Finance Minister thu sawi kha kan hria a. Khatah khan tangka nuai 80 Police lam atang chuan surrender a ni a, hei hi pawi ka ti hle mai. Police kan mamawh tehlul nen, Demand.ah khan a hawhna man te kan la ti leh nghal a. Mahse, nikum lam aia pawisa a tam avang chuan ka lawm a. Tangka nikum lam atanga hman vek atanga lo tam nisela chu a lawmawm lehzual ang a. Kan budget bu hi a pawng a taka sawisel ka tum lova, mahse thuneituten an tihfel zui zel ka duh ani. Kan budget-buah chuan thil te tham tak, tangka tam tak hmanna a awm a, chu chu C.A. leh C.I. a ni. Hei hi a hranga awm a tulna a awm tawh lo. British hun lai kha chuan tawnglettuah an mamawh a, mahse tunah chuan a tul tawh silo. Heng hi hna pakhat hmunhniha awm ngai hauh lo an ni. D.C. lamen buh report an han siam a. C.I. an hmang a, Minister lam atangin C.A. an hmang a. An report pawh a zin ang harsa a, hei hi hmun khata awm ngei chi a ni.

U.T. ah hian pawisa tam tak awm mahse, tunhma lam aiin mippi dawn chu a tiem zawk. A chhan chu pawisa lokal dan hi PWD-te a ni a, mipui vantlangin chan an nei phak lo. Development lamah chuan District Council hun lai te kha ngaihawm tak a ni. Tuikhur siam nan te, karkawng laihnan te, a hrangin Assam Sorkar in min han pe a, chu chu mipui-in an insem a. Chutiang ang chu tunah hian a awm tawh lo. Kumkhat a liam tawh a, ka Bial-ah Development grant reng reng a awm lo. Mipui khian B.R.T.F. an chhawr zaber zawk. Chuvangin U.T. bi hnathawktu ngah teuhna te, In sakna pawisa ngah teuhna te hi a ni a, mipui chan tur awm mangsilo hna em ni? Development Block 20 kan hawng kan ti a, khawiahnge an awm a, B.D.O. lah kan nei bawk silo

Hengte hi a Dan siam deuh hleka enkawl that a ngai. Development-ah Chhin-chhip atanga Tawi tlangah kawngliah tur kan thehlut a.. A lo chhuak a, tu laih turnge tih pawh a hriat leh theih siloh. Tun hma chuan mahni ram thouh an lai a, mipuiin pawisa an insem thin a ni a, Kan U.T. hian heng ang rem felna reng reng hi a ngaihtuah loh avang hian mipui hlinna aiin hlimlo hna engemaw hun chhungah hi chuan a awm a ni. Kawnglaih tur tih ringawt a, engmah tihfelna kawng awm leh silo, heng ang hi contract anih siloh chuan mipui a ti chiai a ni.

Budget chu kan han passed a, mahse, kan U.T. hi kan District Council dan khan kan la kal emaw ni, Dan lah hi kan la siam hek lo. Kan inkhawmpa Dan tur erawh chu hei ken han siam a, Khawkar-kawng Danahte, Lo neih Danah te, Village Council Dan-ah te kan District Council & Dan ang khan kan la awm zel dawn anih chuan eng-emaw U.T. han tih hluai pawh chu a sawtna awm le? Mahni khua a kir leh thute kan han sawi a, heng thilah hian a pawimawh hmasa chu Dan a ni a, ramgi thuah te, khawiahnge kir tur tihte leh a tul apiang kha lo buatsaih lawk a ngai a ni.

Tangka pawh hi a tam tak tak lo, Sikul sak thuah te hian mipui awl deuh se kan duh a, tun dinhmun thlir chuan a engai a la ni. Rs 5000/- an han pe a, naupang 300/- awmna<sup>eb</sup>sak a ngai a. A chung tur an han lei a Rs 3000/- a lo ngai a, a chak dangah Rs 2000/- chu a ral leh a, a bak chu angai ani leh mai. Development lamah hian Zoram hi kan chhe tak zet a ni. Dev. Block a la awm hauh loh avang hian nidanga hmuh ang reng reng kha hmuh a la ni lo.

Tin, kan sawi duh leh pakhat chu, PWD leh Medical lam hi a ni a. Heng hi British hun lai atanga a hranga awm deuh bik an ni a, technical lam an nih deuh avang hian. Mahse a thattheihlo<sup>b</sup> dən hi a pangngai reng mai a. Chu chu kan Sorkar hian chhinchhiah sela ka duh ani. Tender-ah pawh hian a hniam/sang tih zawngin kan han sawi a, mahse a dik lo. An duhsak zawngah chuan an tihdan chiang-takin ka hria." A hniam aia sang deuh hian i duh em?" an ti mai ani.

Medical lam pawh thunun an har. Tuna an promotion tihte kha a dik lo. An tilui mai mai a ni. Chanchinbu pawhin thil engkim a sawi a, hei hi tihfel tur a ni.

Vawiinaka sawi duh tak pakhat chu Sundaram hi haw sela ka duh ani. Sundaram hi haw rawh se ! Kan PWD a tikhawlo zo vek mai. Sundaram pawh kan s-awn theih dawn loh chuan kei ka bang ang e. Hetiang mi tlaktlailo awm hi the ka ti lo. Tunhma atanga intih-bikna Deptt. kha chuan U.T. Sorkar hi an hrethiam lo. An mahni thu thu emaw an ti mai a ni.

PU LALHMINGTANGA: Pu Speaker, Political status te a lo sang a, mahse economic status a san ve loh chuan a sawt lova, ka thianten an ngaihtuah a ngai a ni. Vawiinah figure lam sawi ka tum lova, hengte hi han thlir ka duh a ni! 1) Tlangmite hi humhalh kan ngai a, Contract te kan dilin phai miten an chhang hniam thei a, chu chu kan hotuten hria scl. PWD Tenderah chuan earnest money atan Tribal tan 50% in a hniam nghal a. Earnest Money chauh atan hian a implement a. Tribal te chu non-Tribal te aiin rate thuah pawh 7½% in duhsak bik tur a ni tih a ni a, chung laia (Kum 17 hnuah) an 7½% te chu tunah a tawk tawh lova, a aia sang kan sorkar hotute tan pawh harsatna a awm ve thei ang a, Dan te chu kan siam ve thei tho a ni. Chumi pawh chu kan tih theih loh chuan kan service thei lo tihna a ni ang. 2) Air dropping tih tawp hi thil tha tak a ni a, senso te chu Mizo kutah a lut leh vok ani.

3) Transport-ah hian mi ramte ang bawkin State Transport chauh hi sorkarin'run' scia. Assam pawh khawn State Transport Corporation a nie a. Pu Raya te awm lai anga Motor tam tak kan lak chhuah a, kan run leh dawn chuán a fel lovang, I fimkhur ang u, Awmze mi lova motor kan lak chhuah vak chuan kan hlawhtling lovang. Merchant Association te pawh hi chawisan kan tum ve a tha ang. 4) Budget en hian a lut lam a tam mang silo, Govt of India hian blank cheque min pe a, a lawmawm tak meuh a ni. 5) Trade Licence Revenue lamah pawh sawi duh ka nei ve leh a. Property hralhin Sale Deeds te kan a nei ve ang a. Tax khawn tur - Asst. Commissioner of Taxes an dahna chhan ka hre lova, hei hi a la hun lo. Kan Member zahawm takte sawi angin tax hi ngun deuhva khawn nisela, Revenue Deptt. te pawh an muang lütuk niin ka hriaa, a hmuhna ringawt ni lovin a tihtshah dan tur kan ngaihtuah tur ani. Jeep 250 a awm tawh a, a chuang a porkar pawisa invest lo turin ka ngen a ni. Tichuan ei tur leh bar tur a tam phah deuh ngei ang.

PU R.ZOLIANA: Pu Speaker, General discussion budget chungchang thuah kan nei a. Supplementary demand leh revised estimate 1972-73 leh budget estimate 1973-74 hi a bu a chhah viau va, Chipchiar taka sawi na hun a awm lo ang a. Kan budget thuah hian pawimawh ka tih lai deuh deuh chu han tarlan ve ka duh a. Tin, kan budget-bu hi kah Finance Minister zahawm tak thusawi khan a tlangpui a huam a. Chuvangin kan Finance Minister thusawi pawh tlem tlem han refer ka duh a. Pakhatna ah chuan kan Finance Minister thusawi hian budget hi Mizoram kan eng atannege kan hman dawn tih a ziak hian ka rilru a khawih viau mai a. He laiah hian saptawngin an ziaka" Instrument and channel for realisation of economic and social objectives" ati a, Kan budget hian tukin zinga kan Speaker in engnge ni budget tih a sawi kha French tawng ani a, savun ip tihna a ni a tih kha - sum hnar. Kan budget hi mipuite ei zawnna tur, tin chu chauh ni lovin ci leh bar kawnga hmasawn theihna tur a sorkarin a ruahman a ni a, a pawimawh tak tak a ni. Tin, chu lo lehah chuan economic lam ni lo, hei social objectives a tihah hian kan khawtlang nun siam that nan he budget hi kan hmang tur a ni. Hei a thlangah hian a ziak a, a ziak chauh ni lovin budget buah hian a lang chianjin ka hria a, thla hnih/thum chhung lek tak tak ah kan tawng tu huettu suah, hetiang hian kan sorkar Ministry lem leh office lamte pawhir hna an thawk thei hi fakawm ka ti viau a ni. Keimahni mawh(responsibility) ah dah ta ila harsa ka ti viau ang tih ka ring a ni. Chuvangin he budgethi tunhma District Council a kan awm laite leh tun hun hma rong tengah Zoram chhunga pawisa lo lut hi a nihna tur takah hman a ni em? A tom zawk hi hman loh a ni em? mahni in zawl ila, Chuvangin mipui rethei zawkte leh hei leh bar, kan economic thilah leh kan khawtlang nun siam that nana hman a tul tak takin ka hria. Hei hianin kei ka rilru a khawih viau a. Chuta kan hman loh chuan Corruption (ei rukna) ram a ni dawn a ni.

Tin, nichin deuh khanin ka ngaihpawimawh deuh tak political field. an thil pakhat member zahawm tak khan a rawn sawi a. He kan budget buatsaihna chungchangah leh hei kan Finance Minister

speegeh phek 1-naah hian Central Sorkar ten mi an tənpui dñh leh chakzia pawh kan hria a. Helai ah hianin inzirtirna diklo tak tak a awm thin a, pawi ka ti hle a. Eng pawl emaw kan zawn loh avang a pawisa tlem emaw, thilti thei lo emaw nia insawina hi thil dik niin kei ka hre thei lova. Dik takin Regional Party ina Ministry a chelh hi lawmawm ka ti a ni. Chuti chung chuan Central sorkar hianin kan Finance Minister thusawi ang hian an mi hriathiamna leh an khawngaihna leh cooperation leh sympathy an la rawn hlan reng a ni e, a ti a. Chu chu a bulteakan chhut duh chuan hotiang thilah pawh hian Political thilah a lut niin ka hria a, kci ka lawm em em a ni. A ruahman chungchang thuah hian kan sawi-sel nak nak thin a. Mi thiltihsa sawisel emaw hi a awl viau mai a. Mchselo kei a harsat dan te practical in ka hrc ve nual tawh a, budget siam hi harsha tak ani a, nichina kan sawi tak ang khanin tunn hun tawitea kan sorkar hotuten, sorkar lam babu hoten an peih thei hi lawmawm ka ti tak tak a ni, tahchuanin lawmthu sawi pawh tulin ka hria. Tin, kan tarlan leh duh chu, kan ramin buaina a tawk a, chu buaina chuan tunah rah a chhuah a, harsatna namen lovin min tuan vel a. Tin, chu mai nilovin, harsatna chi hrang hrang nichina kan sawiho natural calamities, mihringtena kan hriat lawk loh thil lo thieng a awm thin a. Chungte chuan harsatna leh manganna tam tak min rawn thlen a. Hemi thilah hianin kan Sorkar atanga pawisa kan hmuh eng loan cmaw, eng grant emaw, mipui inzirtirna leh mipui infuih dan hi finkur a ngai hlein ka hria. Ka han tarlan duh tak chu member zahawm tek tak ten min lo ngaithiam sela, Political party kan nihna aiir Mizo kan nihna hi a pawimawh fo a ni. Chu chu helai member zahawm tak tak ten hna kan thawhna thingtlangah pawh khawiah pawh kan ngaih pawimawh ber tur chu Mizo nihna hi ni thei sela ka duh tak ta a. Chu chu lawmthusawina bakah ka tarlangduh ani. Tin, supply thu hi tlem tarlan vc duh ka nei a, Kan Finance Minister thusawiah bawk khanin kawng tha deuh road side centre ah chuanin buhfai mi rethei thingtlang a mitc ei tur tha taka dahkhawm tawh (wel-stock) a ti a. Mahse a ni lo deuh em ni aw, ka ti a. Ka sawi-sel ni lovin hmun thenkhat khat, kei ka hriat ve chinah chuanin Sorkar office in kan hotute hnena an report ang hi a ni lo tih hi erawh chu kan hotute hriattir nawn leh ka duh a. Hemi supply thu bakah hianin mipui vantlangte inhlawhfakna ngaihtuahna a ni a tih a awm bawk a. Tukin lamah kan Supply Minister khan a chhang tawh nain tuna kan Buhfai thiar Headload tih hi a bill tang chu namen lo ani. Tin, tunah pawh Headload kan tih hi contractor in an la a, mipui tan inhlawhna em em chutin a awm lem lovin kan hriaa. Hetah pawh hian a dan tha zawk, a mean tha zawk ngaihtuah a tan tha tak tak in kan hria. Thil paknat ka han tarlan leh duh chu ka chuk lawr den den ang a, hun kan neih tlem avangin. Kan Sorkar sawiselna emaw, duh tawk lohna emaw, a MLA te pawh, a Ministry te lam pawh, tin, Babu lam a Official lam sawiselna a awm thin a. Thil 2/3/chauh han tarlan ka duh a. Nichinah khan Member zahawm tak pakhat khanin Police thu a sawi a, Police lo la rawh u, Police Station 23 hawn ni rawh se, pawisa min pe ani, kumin hian. Tin, Sub-Division Headquarter hawwna tur pawh pawisa a awm ani, tin, chu chauh ni lovin Block Headquarter pawh 20 lai hawn tur a awm, pawisa a awm. Maherawhchu, Central Sorkar atanya sanction angai a. Chuvang chuan pawisa tam tak hi thehluh a ni thin a.

Chu chu mipui kan inzirtir danah hianin a dik lo deuh thin em aw. Pawisa surrendered tih te pawh hi a pawisa ip kenga Delhi-a dah taah kan ngai em ni chu aw, ka ti thin. Chutiang chuan kan mipui thingtlang mite hian an ngai niin ka hria. Chuvangin hetiang kan sorkar emaw rozelna emaw kan demna tam tak hi khulam kan sawiselna zawk tur niin ka ngai a. Chu lo leh chuan hei kan Budget hi kan en chuanin nikum session hnuhnungah khanin kei ka sawi tawh a. Policy Organisation bakah Home Guard chungchang thuah hian sorkarin an rawn organised tha a. Hei hi kei lawmawm ka ti tak tak a. Tin, chu bakah chuanin Supply Department leh Agriculture lam leh Transport hian pawisa a mamawh hnem bik avangin tih a ni a. Hemi bakah hian Education department han tih mai bakah hianin Misc. deptt. i ti ang misc. te te ah social Education te, Welfare Organisation tih velte a awm a. Chuvangin hei pawh hi kan sorkarin rawn hre reng sela. Transport leh Medical lam te leh supply department lamte pawisa an mamawhzia sorkarin a hria a ni tih hotah hian tarlan a ni a. Education department Dawh hi hemi zingah hian telh ve theih nise tha awm hlein ka hria. Tin, thil pakhat tenau deuh si, mahsela mipui vantlang tana tangkai ve tak si han tarlan ka duh a. Veterinary department ah Vawk var no kan lei duh chuan Rs 120/- a sorkarin a lei kha Rs 30/- in a hrall a, kan lei thin a ni. Agriculture department ah Fuhernakawl leh duh chuan subsidised rate in 50% (a man chanve) in ka lei thin a. Ram pakhat, State pakhat-ah si kan subsidised rate in ang lo nual mai hi ching fel se ka duh tak tak ani. Vety. Argi., Industry-ah pawh. Hei hi min chhinchhiah sak sela a lawmawm hlc ang.

Tin, chu lo leh chu Crash Scheme, rural employment Scheme ah khan Acres 2090 kan reclaimed e, tih a awm a, Kan bialah chuanin hemi reclamation a kut thlak duh kha kan thahnem hle mai a, kan indaih lo tak tak a. Hemi land reclamation thuah acres 2090 reclaimed tawh bakah hian kan budget bu kan en chuan acre tam vak a lang lova. Hei hi remchang anih chuan acre zau zawk mipuiten nakinah lo nghet, Wrc. njhet zawk leh tha zawk cizawnna tha zaawk kan neih theihna bul tanna nia ka hriat avangin chu chu sorkar-ah ka ngen duh bawk a. Tin, member zahawm tak tak te tan bengkham thlak a ni mai thei a - thil pakhat session imasa pawh khan kei ka sawi thawh a, Sorkarin thil a ruahman reng reng a ziaka an zu ziak hian 'for grouping centre' a ni deuh fo mai a. Kei ka bial chu group loh a ni tlat nai a, Amaherawh-chu kan sorkar ten thui tak chu min hria a, a lawmawm em em tho a. Grouping Centre tiat dawn dawn khua kan nei a, tunah phei chuan ka binlah khaw 23 lai kan ni a, grouped khua anga ngaih theih khaw 2/3 kan awm a. Hengte hi damdawiin thuah cmaw, zirna lam thil ~~gah~~ emaw, development lam ~~thil~~ thilah emaw min hriat reng ka duh a. Tin, chutiang bawkin saw lam Chhimtuipui District te pawh chutiang chu a awm a. Ngun take han enin budget ah hianin lan loh zeuh zeuhna kan nei thin a.

Tin, hmun thenkhatah ran vulh duhte, sangha khawi duhte, ar vulh duh te an awm a, sorkar atangin pawisa an beisei a. Thil pakhat han tarlan lawk ka duh chu ka bial chhung Maubuang Khuaah pa pakhatin sangha a khawia, nghalim tha tak tak kha tam tak a nei a, Hei ka pu, sorkar puihna i hmu tawh em? ka ti a, E; Sorkar tanpui loh pawhin keimahin ka ti thei asin, ka lawm khawp mai

a ti a, Thiltih hlawhtlin duh si, thil tak taka chan duh si, puihna tellova ti hlawtling thei lo, an awm thin a. Tunah hei eng emaw grant kan sante pawh hi institution kher kan ti a. Nauhnuchham chawn nan pawh grant kan nei a, institution kher pek tur niin a lang a. Hmeichhe tangrual hnen emaw, Salvation ho hnen emaw a hmun chang lo nauhnuchham enkawl(private) an awm teuh a. Hengte hi an harsa em em ang tih briat sa a ni a. Hengte hian puihan phu em em ani. Chutiangin private a thil tih hlawhtlin duh leh tum, pawisa mamawh tak tak hi an tam em cm a. Heng tan hian kan sorkar hian heng thil hi zau zawkin hmang thei sela ka duh tak tak and. Aw le, ka lawm e.

**PU LALKUNGA:** Pu Speaker, kan kmasawn theihlohma pakhat chu vai-ho hian kan chaw ei ruala an ei loh vang ani. Vai milian tam tak kan sorkar-ah an awm a, chhunlai, thingtiangpa dawr hman laiin chaw eiin an hawng laih a biak tur an awm ngai lo. Nagaland-ah pawh Naga timing an zawn mai a. Helaiah pawh Mizoram sorkar hnuiaia an thawh duh chuan kan hun hmang angin an hmang ve mai tur a ni.

Tin, kan Director te hian kan Minister te hi an dah hniam lutuk niin ka hria. Minister-in an direct tura a ni a. Mahse Director-in an direct zawk niin ka hria. Heng ang hi siamthat vat dan ngaihtuah a ngai.

Doctor-ho hian mipui tana thawk an nih in hre duh lovin, blawh hmuh nan chauhva thawk niin tam tak chu a ngaihtieh bawk. Mizoramah hian Kohhran lam ta chu Sorkar ta aini ~~mipui~~ an thawk tha zawk a. Sorkar.ta pawhin mipui ~~was~~ an that zawk theih nan kawng dap a ngai bawk.

ACS kan nei nual ve a, kan fak hlc thin. Mahse, hnaah Service Cadre pawh nei loten Under Secretary.te an kai khakh nawlh nawlh mai. Kan ACS-te hetianga kan thlahthlam hi a dik lo bawk.

Family Maintenance Allowances chung changah budget hmasa khan resolution ka thehlut a. Ngaihtuah ngei turin Chief Minister-in assurance min pe a, Mahse ~~vawin~~ ni thlengin beisei tur a awm lo. Pawisa awm lah chu chengkhat theuh pawha inseum than pawh a ni lo.

Central sorkar-in MNF Returnees chu duhsak bikturin a ti a. Mahse, kan sorkar hian a duhsak lo hle bawk. Secretariat Examha a pakhatna pawh MNF anih avang hnawl a ni. Police verification chhuanlamin paikh a ni a, mahse Chief Secretary-in Appointment pe a a chhawr lai a ni bawk si. MNF lokirte hian Bahini-te an din a, hna an pe tha leh duh silo. An hna han pek chhunah pawh chuan E.E.(East) chuan a hniam thei anja bill siam sak turin a lo ti vei nen.

Phaileng leh Parva inkar kawng khu Survey vek a ni tawh a. Mahse, he kawng laihna tur hi vawin thlengin siam a la ni lo bawk. Tih thuai a tan a tha hle.

Supply hi Thlawnha-in a thlak a, Rs 1,50 in Kg khat kan lei thei a, Head-Load-in kan han ti a, Minister kan a man a to ang a ti a. Chuvangin, huphurhawm hlein ka hria.

SPEAKER: Naktuk atan in khok em ni? In in chan leh si lo ang e.

PU LALRINLIANA: Pu Speaker, tlem han sawi ve ka duh a. Ka hun chu ka hmang zo lo mai ang a, Pu J.Thanghuama ka pe ang e. Aizawl town Sanitation thu hi ka sawi ve duh a. Kan khawlai te hi chu a tha ve hlc a, mahse khawlaiah ek paitc nen kan in pel kan inpel mai a; hei hi a fel lo hlc ani. Tin, ka bial Bethlehem Veng bulah khuan Aizawl khawpum ek vawmkhawmna a awm a, khu khu a fel lo em em a. Motor te nyaihtuah a, khawlaiah hmun fiancial deuhkhan emaw pahi tur ani, tiin ka rawt tawh a. Mahse tun thlengin a ngai a la ni rong mai a. khu khu tihdanglam ngei tur ani.

Tin, Aizawl khawlaiah kawng hi a la zim em em mai a, motor te hi a tam tawh hle mai sia, Anaherawh-chu, vanneih thlak takin mihring nunnain a la tuar tlem viau mai a, hman deuha B.C.Dey-a kawta mi tih loh kha chu. Hei PWD lamin lo bawhzui se ka duh a ni.

Tin Pu K.L.Rochama sawi angin Security thuah mipui Security a la chau em em mai a. Power House Bomb te, Silai nena mi pawisa laksak te a la awm zauh zauh a. Hei hi arang thei ang bera tih reh dan nyaihtuah tur a ni.

Tin, Kan Transport Wing hi U.T. kan hih hnu atang kha chuan ka recommend em em lova. Corruption a tamna ber niin ka ring ani, gear box thlawk thei tih ang rengte a tam a Tin, sorkar bungrua an phurh in quintals 30 aia tam an phur duh lova. Driver hlawh nen, Handyman hlawh nen, a enkawlna zozai nen; kan sorkar hming ti chhetu a ni tak meuh a. He thil hi banin hemi atana pawisa hman tur hi Development lam atan hman ni ta zawk se kan blawkpui zawk em em ang a, kan ramin a chhawr zawk em em in a rinawm a ni. Chuvangin kan sorkar hi fimkhur taka a kal a tul a ni.

PU NGURDAWLA: Pu Speaker, hei budget thar kan han ti a, kan hman tum dan ka thlirin lawmawm hle in ka hria, Buaina denchhena corruption hi a nasat tak em em avangin kan budget pass turah hian a hmanna kawngah corruption a awm loh nan tanrual hi tul tak zetin ka hria.

Kan tihtur hmasaber mai chu Police S.I. & A.S.I leh Constable tam tak kan lakte kha vawiin ni thlengin awm ngaihna hre lovin kan asiam a. Mipui-ah commitment lianpui kan lo pek tawh a ni a, a tihfel hi kan hna hmasa ber tur ani. He thil avang hian tam tak chuan thlawhhma an lak loh phah a, ngawihpui reng hi thil zahthlak tak pawh ani.

Sorkar chaklohna chhan pakhat chu Directorate muangchang lutuk hi a ni a. Thawhtur tam tak zam teuh mah ila, a thawktu lam remdan a fel loh chuan engmah a sawt dawn lo. Chuvangin, a thawktu remdik hmasak hi a tul a ni.

Tin, kan lo neih dan kawngah hian sawi tur tam tak a awm Kan lo neihdan hi siamfel thuai a hun. He thilah hian Agriculture expert kan mamawh a. India ram chhunga mi mai phei chuan kan ram sawtna tur khawpin kawng min kawhhmuh tur an hre biklo niin a langa Japan ram ami omaw thiam bik tak tak kan lakluh thuai thuai a mamawh a ni. Hetiang ang tal kan la lut thei lo anih si chuan, kawng, dangah hlawkna khawp mipui tan a awmin a lang lova. Chuvangin, kan tihdan pangngai tal hi theihtawpa kan chhunzawm mai a tul ang. kawngdang Terrace te kan han ti a, engmah ani chuang tak tak lo.

Chuvangin, heng thila ngaihtuahna hmangtute tanpuia, an ngaihtuahna ti zikluak thei chu mithiam tak tak chah luh chauh hi a ni.

**SPEAKER:** Hun pangngai dhu a tawp a ni mai a. B.A.C. in a lo ngaihtuah angin darkar 1 a tih sei tha in ti em? sawi duh nei in la awm em? (Pu R.Zolian: Naktuk atan i khek mai ang u) Aw le kan chawl ang a, naktuk dar 10-ah kan tan leh ang.

Meeting adjourned at 4:40 P.M.

*Sdl/B.T. Sanga*  
Under Secretary,  
Mizoram Legislative Assembly.